

Ing. Duiu
2

PROLETARI DIN TOATE ȚĂRILE, UNIȚI-VĂ!



Știința



ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul LIV Nr. 13073

Miercuri 5 septembrie 1984

6 PAGINI — 50 BANI

Proiect

DIRECTIVELE

Congresului al XIII-lea al Partidului Comunist Român cu privire la dezvoltarea economico-socială a României

in cincinalul 1986-1990 și orientările de perspectivă până în anul 2000

Congresul al XIII-lea al Partidului Comunist Român, eveniment de însemnătate excepțională în viața politică și socio-economică a țării, va analiza activitatea desfășurată de partid, de întregul nostru popor pentru înfăptuirea hotărârilor Congresului al XII-lea și ale Conferinței Naționale din 1982, va stabili direcțiile fundamentale ale dezvoltării României în următorul cincinal și orientările de perspectivă până în anul 2000.

Desfășurându-se în anul celei de-a 40-a aniversări a revoluției de eliberare socială și națională, antifascistă și antiimperialistă, Congresul marchează parcurgerea unei perioade de profunde transformări revoluționare în economie și structură socială, în gîndirea și modul de existență ale oamenilor, în fizionomia întregii societăți. În anii construcției socialiste a fost creată o puternică bază tehnico-materială, cuprinzînd o industrie modernă și complexă, o agricultură ferm angajată pe calea dezvoltării intensive, un înalt potențial tehnico-științific. S-a desfășurat un vast proces de perfecționare a relațiilor de producție, de adîncire a democrației muncitorești-revoluționare, asigurîndu-se un larg cadru organizatoric pentru participarea nemijlocită a întregului popor la edificarea noii orînduiri. S-a afirmat cu deosebită forță rolul clasei muncitorești de clasă conducătoare în societate, s-a dezvoltat continuu alianța muncitorească-țărănească, s-a întărit tot mai puternic coeziunea întregii societăți, a tuturor oamenilor muncii, fără deosebire de naționalitate, în jurul parti-

dului, al secretarului său general — tovarășul Nicolae Ceaușescu.

Marile succese obținute în făurirea societății socialiste multilateral dezvoltate demonstrează cu putere justetea politicii partidului nostru, dau o pregnantă expresie modului creator în care Partidul Comunist Român aplică principiile și adevărurile general valabile ale socialismului științific la condițiile concrete din România.

După cum sublinia tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului, președintele Republicii, „Se poate afirma, fără teama de a greși, că în îndelungata sa istorie de peste 2000 de ani, în care poporul nostru a parcurs multe etape grele și importante, epoca acestor 40 de ani este cea mai măreață și înfloritoare din întreaga dezvoltare istorico-socială a poporului român... La a 40-a aniversare a revoluției sale, România se prezintă ca o țară industrial-agrară, cu o industrie modernă, puternică și cu o agricultură socialistă modernă, în plină dezvoltare”. Comparativ cu anul 1945, producția industrială a țării este în 1984 de peste 100 ori mai mare, iar producția agricolă a sporit de circa 7 ori. Au cunoscut o puternică înflorire știința, învățămîntul și cultura — factori fundamentali ai progresului economico-social al țării, ai făuririi cu succes a noii orînduiri. În această perioadă, produsul social înregistrează o creștere de 28 ori, iar venitul național de 32 ori. Pe această bază s-a dezvoltat continuu avuția națională, fondurile fixe fiind în 1984 de 16 ori mai mari decît acum 40 de ani. Creșterea impetuoasă a veniturilor naționale a

creat condiții pentru ridicarea substanțială a nivelului de trai, material și spiritual, al întregului popor — țelul suprem al politicii partidului. În cursul celor patru decenii s-au creat peste 6 milioane noi locuri de muncă; peste 80 la sută din populație s-a mutat în locuințe noi, iar fondul de consum a crescut de 22 ori.

În ansamblul acestor grandioase realizări se profilează cu strălucire perioada inaugurată de Congresul al IX-lea — cea mai bogată în împliniri din întreaga istorie a țării — legată indestructibil de activitatea neobosită, desfășurată cu clarviziune și profund spirit creator, cu pasune revoluționară și patriotism înflăcărat, de tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului, președintele Republicii, care a imprimat un puternic dinamism dezvoltării vieții economice, sociale și politice din patria noastră, întregii opere de construcție a socialismului în România. Poporul nostru, cu îndreptățită mîndrie patriotică, demnitate și recunoștință, numește perioada marilor transformări revoluționare, îndeplinite după Congresul al IX-lea, drept EPOCA CEAUȘESCU.

Bazîndu-se pe rezultatele remarcabile obținute pînă în prezent, pe politica științifică, realistă a partidului, Directivele Congresului al XIII-lea privind dezvoltarea economico-socială a României în cincinalul 1986-1990 și în deceniul 1991-2000 deschid noi și luminoase perspective pentru progresul multilateral al societății socialiste românești, pentru creșterea bunăstării materiale și spirituale a întregului popor.

REALIZĂRILE OBTINUTE ÎN ÎNFĂPTUIREA PREVEDERILOR PLANULUI CINCINAL 1981-1985

Realizările importante obținute în primii patru ani ai cincinalului actual și prevederile pe anul 1985 asigură îndeplinirea în linii generale a planului pe perioada 1981-1985, a hotărîrilor Congresului al XII-lea și ale Conferinței Naționale privind dezvoltarea industriei și agriculturii, a celorlalte ramuri ale producției materiale, a științei, învățămîntului și culturii, creșterea nivelului de trai și a calității vieții întregului popor. Partidul nostru a acționat cu hotărîre pentru soluționarea problemelor complexe ce s-au ridicat pe parcursul realizării actualului cincinal, pentru înlăturarea unor contradicții apărute în dezvoltarea economiei naționale, pentru depășirea greutăților determinate de criza economică mondială.

În centrul preocupărilor s-au situat intensificarea laturilor calitative ale creșterii economice, dezvoltarea armonioasă și perfecționarea activității tuturor domeniilor vieții economico-sociale. S-a acționat pentru înfăptuirea programelor speciale de importanță națională privind dezvoltarea mai puternică a bazei energetice și de materii prime, îmbunătățirea nivelului tehnic și calitatii produselor, reducerea consumurilor și valorificarea superioară a materiilor prime, materializarea unor producții sigure și energice, realizarea unor producții sigure și stabile în agricultură, intensificarea recuperării materialelor refolosibile, diminuarea costurilor de producție și îndeosebi a cheltuielilor materiale, creșterea mai accentuată a productivității muncii, a rentabilității și eficienței economice în toate domeniile de activitate. A fost perfecționată aplicarea noului mecanism economico-financiar, pe baza principiilor autoconducerii muncitorești și autogestivității; au fost create condiții de participare a oamenilor muncii la fondul de dezvoltare economico-social și la beneficii, întărind astfel și mai mult rolul lor de proprietari, producători și beneficiari, de adevărați stăpîni ai României socialiste.

S-au adoptat noi măsuri care să asigure dezvoltarea dinamică și armonioasă a economiei naționale, chiar în condițiile complicate ale vieții internaționale din această perioadă, ale crizei economice mondiale.

În industrie, în anul 1984 se realizează o producție-marfă de circa 1180 miliarde lei, iar prin îndeplinirea prevederilor pentru 1985 se va asigura, pe întregul cincinal, un ritm mediu anual al producției-marfă industriale de 5,6 la sută. În agricultură, deși condițiile climatice au fost mai puțin favorabile, producția de cereale realizată în medie în anii 1981-1984 este mai mare cu circa 2 milioane tone față de media din perioada 1976-1980; în anul 1984 s-a obținut cea mai mare producție de cereale păioase — grâu, orz — din istoria României. Au fost obținute succese în dezvoltarea zootehnică, efectivele de animale ajungînd la

8 milioane bovine, 14,9 milioane porcine și 20 milioane ovine.

În concordanță cu necesitățile economiei naționale, s-au dezvoltat transporturile, construcțiile, precum și celelalte ramuri și sectoare de activitate. În primii patru ani ai cincinalului se realizează un volum de investiții de aproape 950 miliarde lei, dîndu-se în exploatare circa 1550 obiective industriale și agrozootehnice importante. A fost inaugurat Canalul Dunăre — Marea Neagră, realizare epocală a poporului român, grandioasă construcție a anilor socialismului.

S-a acționat cu fermitate pentru înfăptuirea hotărîrilor Congresului al XII-lea al partidului privind repartizarea judicioasă a forțelor de producție pe teritoriu, asigurîndu-se ridicarea generală a nivelului economic și a gradului de civilizație a tuturor zonelor și județelor, condiții și posibilități egale de muncă și de viață pentru toți cetățenii țării.

A continuat procesul de înnoire și îmbunătățire a structurii producției industriale, prin introducerea în fabricație și modernizarea a circa 18000 tipuri de mașini, utilaje, instalații, materiale și bunuri de consum; au fost aplicate în producție circa 5600 tehnologii noi și perfecționate. Cercetarea științifică a adus o contribuție importantă la înfăptuirea programelor de dezvoltare a bazei proprii de materii prime și energetice, reducerea consumurilor și valorificarea superioară a resurselor, sporirea exporturilor și diminuarea importurilor, creșterea productivității muncii, a eficienței economice în toate domeniile de activitate.

Prin înfăptuirea sarcinilor stabilite de Congresul al XII-lea și Conferința Națională ale partidului privind intensificarea laturilor calitative ale dezvoltării economice, pe întreaga perioadă 1981-1985 se va realiza o creștere a productivității muncii și o reducere a costurilor de producție, îndeosebi a cheltuielilor materiale, mai accentuate decît prevederile inițiale ale cincinalului.

În domeniul comerțului exterior s-a acționat pentru promovarea exporturilor și asigurarea importurilor în strictă concordanță cu necesitățile producției. O realizare fundamentală a actualului cincinal este asigurarea unor balanțe comerciale excedentare, obținîndu-se o reducere importantă a datoriei externe.

S-au extins relațiile economice și tehnico-științifice cu toate țările socialiste. România a participat activ la colaborarea cu țările membre ale C.A.E.R. prin dezvoltarea schimburilor comerciale, a cooperării în producție, tehnică și știință, aducîndu-și contribuția la perfecționarea activității Consiliului de Ajutor Economic Reciproc. De asemenea, s-a amplificat cooperarea în producție și în alte domenii cu țările în curs de dezvoltare. Au continuat, totodată, să se lărgească legăturile economice și tehnico-ști-

ințifice cu țările capitaliste dezvoltate, cu toate statele lumii, fără deosebire de orînduire socială.

Creșterea și modernizarea producției în industrie, agricultură și celelalte ramuri determină, pe întregul cincinal, sporirea veniturilor naționale într-un ritm mediu anual de 7,8 la sută.

Dezvoltarea și perfecționarea producției materiale, sporirea eficienței economice au creat condiții pentru înfăptuirea politicii partidului de ridicare a nivelului de trai, a calității vieții întregului popor. Anul acesta, la 1 august, s-a încheiat acțiunea de majorare a retribuției personalului muncitor, prin care se asigură, pe ansamblul economiei naționale, o creștere a retribuțiilor reale de circa 6 la sută față de 1980. A fost generalizat acordul global, ca formă superioară de participare a oamenilor muncii la activitatea economico-socială, de coîntereseare a fiecărui colectiv în înfăptuirea exemplară a sarcinilor de plan. Au fost majorate pensiile pentru toate categoriile de pensionari, asigurîndu-se în medie o creștere reală de circa 5 la sută.

În primii patru ani ai cincinalului, cheltuielile social-culturale ale statului însumează aproximativ 340 miliarde lei, revenind în 1984 circa 12700 lei pe o familie, comparativ cu 10440 lei în 1980. O puternică dezvoltare a cunoscut construcția de locuințe, asigurîndu-se pe întregul cincinal realizarea a circa 700 mii apartamente.

A fost extinsă și modernizată, în continuare, baza materială a învățămîntului, s-au dat în folosință noi obiective sociale, s-a dezvoltat și îmbunătățit permanent asistența medicală, ocrotirea sănătății populației. S-a intensificat activitatea politico-educativă, viața cultural-artistică a țării. O expresie concludentă a acestei activități o constituie desfășurarea Festivalului național al muncii și creației „Cîntarea României” — cea mai amplă manifestare cultural-educativă de masă, care cuprinde în rîndurile sale milioane de oameni ai muncii de la orașe și sate.

Rezultatele obținute în dezvoltarea economico-socială a țării puteau fi, desigur, mai mari dacă nu s-ar fi manifestat unele lipsuri și neajunsuri, îndeosebi în ce privește realizarea producției fizice, punerea în funcțiune a noilor capacități, valorificarea rezervelor de creștere a productivității muncii, de reducere a consumurilor energetice și materiale, a costurilor de producție, și în principal a cheltuielilor materiale, care să fi asigurat o eficiență mai accentuată a activității economice. Pe ansamblu însă, realizările obținute în primii patru ani ai cincinalului, precum și prevederile pe 1985, creează toate condițiile pentru înfăptuirea, în linii generale, a hotărîrilor (Continuare în pag. a II-a)

SOLEMNITATEA DECORĂRII

tovarășului Gheorghe Rădulescu cu prilejul împlinirii vârstei de 70 de ani

DECRET PREZIDENȚIAL

privind conferirea Ordinului „Steaua Republicii Socialiste România” clasa I

Pentru contribuția adusă la înfăptuirea politicii partidului și statului de făurire a societății socialiste multilateral dezvoltate în patria noastră, cu prilejul împlinirii vârstei de 70 de ani,

Președintele Republicii Socialiste România decretă:
Articol unic. — Se conferă Ordinul „Steaua Republicii Socialiste România” clasa I tovarășului Gheorghe Rădulescu.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România



Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, a înmînat, marți, 4 septembrie, în cadrul unei festivități care a avut loc la sediul C.C. al P.C.R., tovarășului Gheorghe Rădulescu, membru al Comitetului

Politice Executiv al C.C. al P.C.R., vicepreședinte al Consiliului de Stat, Ordinul „Steaua Republicii Socialiste România” clasa I, conferit prin decret prezidențial, pentru contribuția adusă la înfăptuirea politicii partidului și statului de făurire a societății socialiste multilateral dez-

voltate în patria noastră, cu prilejul împlinirii vârstei de 70 de ani. La festivitate au participat tovarășii Elena Ceaușescu, tovarășii Constantin Dăscălescu, Emil Bobu, Lina Ciobanu, Nicolae Constantin,

(Continuare în pag. a V-a)

Cuvîntul tovarășului Nicolae Ceaușescu

Dragă tovarășe Gheorghe Rădulescu,

Dragi tovarăși,
Doresc ca, în numele Comitetului Central al partidului, al Consiliului de Stat și guvernului, precum și al meu personal, să-ți adresez, încă o dată, dragă tovarășe Rădulescu, cele mai calde felicitări, cu prilejul împlinirii vârstei de 70 de ani, precum și pentru activitatea îndelungată în mișcarea revoluționară, în rîndurile Partidului Comunist Român.

Doresc, de asemenea, să-ți adresez cele mai calde felicitări pentru înalta distincție acordată cu acest prilej — Ordinul „Steaua Republicii Socialiste România” clasa I — care constituie o înaltă apreciere pentru activitatea desfășurată, pentru contribuția pe care ai adus-o și ai aduce la înfăptuirea politicii interne și externe a României socialiste, a partidului nostru.

Într-adevăr, totdeauna, asemenea evenimente constituie un prilej de retrospectivă a drumului străbătut de fiecare, a felului în care a acționat și și-a îndeplinit sarcinile incredințate de partid, în care a servit cauza partidului, a socialismului, idealurile de dreptate socială și națională, de bunăstare ale poporului nostru.

Prețieri, tovarășe Rădulescu, printre activitățile care, de vreme îndelungată, ai acționat în rîndurile mișcării revoluționare, în rîndurile partidului comunist, afit în anii ilegalității, cit și în anii construcției socialiste.

Am străbătut, desigur, un drum lung: am îndeplinit revoluția, am construit socialismul și ne aflăm într-o etapă nouă de dezvoltare a patriei noastre. Nu doresc acum să reiau istoria acestei activități, dar este fără nici o îndoială o mîndrie pentru fiecare — fie că a făcut mai mult ori mai puțin — să poată spune că, în această perioadă,

de a căutat să facă totul pentru a servi cauza revoluției, a socialismului, cauza dezvoltării economico-sociale a patriei noastre, a ridicării ei pe noi culmi de progres și civilizație.

De mult timp, împreună cu noi, în conducerea partidului, a statului, îți aduci contribuția activă la înfăptuirea programului general al partidului nostru de făurire a societății socialiste multilateral dezvoltate și înaintare spre comunism. Am realizat multe, mai avem un drum lung de străbătut pînă la înfăptuirea idealurilor edificării celei mai drepte societăți din lume — a societății comuniste. Dar aș putea spune că, deși va fi un drum lung, este mai scurt decît cel străbătut pînă acum. Deși vor fi multe probleme de soluționat — și, desigur, și greutăți de învins — vor fi mai puține decît cele pe care a trebuit să le soluționăm și mai puține greutăți decît a trebuit să învingem pînă acum.

România se află la un asemenea stadiu de dezvoltare, cu o asemenea capacitate tehnică, socială și umană, cu o asemenea forță politică și ideologică încît poate să privească cu încredere viitorul, iar partidul nostru poate, într-adevăr, să se angajeze în fața poporului că va realiza aceste năzuințe ale națiunii noastre — înfăptuirea societății comuniste. Trebuie într-adevăr să ne unim toate forțele, ale întregului nostru popor! Trebuie ca partidul nostru să acționeze într-un spirit mai combativ, mereu revoluționar, mereu receptiv la tot ceea ce este nou — și să privească cu îndrăzneală înainte spre obiectivul, spre țelul spre care poporul nostru acționează cu toată hotărîrea.

Pentru Congresul al XIII-lea ne-am propus lucruri importante. Vom elabora noi planuri și programe pentru dezvoltarea viitoare

a patriei noastre. Chezașia realizării lor sînt rezultatele de pînă acum. Putem privi cu încredere spre anul 2000, cu convingerea că România va pași ferm înainte și va intra în epoca comunistă a dezvoltării sale.

Este, fără nici o îndoială, o mare mîndrie și răspundere de a te afla printre cei care își asumă această răspundere istorică în fața națiunii și a poporului nostru. Fiecare comunist, și, mai cu seamă, fiecare activist de partid, indiferent de locul în care își desfășoară activitatea, trebuie să facă totul pentru a contribui la realizarea în cele mai bune condiții a acestor obiective.

Trebuie să întărim și mai puternic partidul, rolul său conducător, unitatea poporului nostru în jurul partidului. Să acționăm cu mult entuziasm, cu spirit revoluționar, cu dăruire comunistă, să facem totul pentru ca poporul nostru, patria noastră să obțină succese tot mai mărețe pe calea comunismului, a bunăstării și fericirii!

În același timp, trebuie să acționăm cu toată hotărîrea pentru înfăptuirea politicii de pace, de colaborare, de dezvoltare a relațiilor cu țările socialiste, cu țările în curs de dezvoltare și cu celelalte state ale lumii, fără deosebire de orînduire socială, pornind de la adevărul — verificat deja de faptele — că numai și numai în condiții de pace și de colaborare se pot realiza năzuințele României, ale poporului nostru. Să facem totul pentru triumful păcii și colaborării internaționale!

As dori, încă o dată, să îți urez, dragă tovarășe Gheorghe Rădulescu, multă sănătate, multă putere de muncă, succese tot mai mari în întreaga activitate viitoare, realizarea dorințelor pe care le ai, multă sănătate. La mulți ani! (Vil aplauze).

- Scrisoarea Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R.
- Cuvîntul tovarășului Gheorghe Rădulescu

In pagina a V-a

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU

a primit pe Hamilton Green,
vicepreședinte al Republicii Cooperatiste Guyana

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, președintele Republicii Socialiste România, a primit, marți, pe Hamilton Green, vicepreședinte al Republicii Cooperatiste Guyana, care a făcut o vizită în țara noastră și a participat la festivitățile prilejuate de sărbătorirea zilei de 23 August.

Oaspețele a transmis tovarășului Nicolae Ceaușescu un mesaj de prietenie din partea președintelui Republicii Cooperatiste Guyana, Linden Forbes Sampson Burnham, precum și un salut călduros și cele mai bune urări de noi succese, împreună cu urări de progres și prosperitate pentru poporul român.

Vicepreședintele Republicii Cooperatiste Guyana a adresat cuvintele de înaltă apreciere pentru rezultatele remarcabile înregistrate de poporul român în construcția socialistă și și-a exprimat admirația față de po-

litica externă de pace și colaborare promovată de România, față de activitatea prodigioasă a șefului statului român pentru crearea unui climat de destindere, înțelegere și cooperare în lume.

Multumind pentru mesaj și aprecierile făcute, tovarășul Nicolae Ceaușescu a transmis, la rîndul său, președintelui Republicii Cooperatiste Guyana un salut cordial, urări de succese, de fericire și bunăstare pentru poporul guyanez prieten.

În timpul întrevederii au fost evidențiate bunele raporturi existente între cele două state și a fost manifestată dorința de a întări aceste relații prin dezvoltarea unei colaborări economice reciproc avantajoase, de a iniția acțiuni menite să amplifice schimburile comerciale între țările noastre.

La întrevedere, ca și decurs într-o atmosferă cordială, prietenească, a participat Ion M. Nicolae, viceprim-ministru al guvernului. A fost de față Philip Nathaniel Chan, ambasadorul Guyanei la București.

În acest cadru, s-a exprimat satis-

DIRECTIVELE CONGRESULUI AL XIII-LEA AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

cu privire la dezvoltarea economico-socială a României în cincinalul 1986-1990 și orientările de perspectivă pînă în anul 2000

(Urmare din pag. 1)

Congresul al XIII-lea și Conferința Națională ale partidului, ceea ce va asigura îndeplinirea obiectivelor fundamentale prevăzute pentru această etapă. Se

va realiza trecerea la o nouă calitate, superioară, a activității economice și sociale, dezvoltarea și modernizarea forțelor de producție, a întregii economii naționale. România va obține astfel noi

și importante succese pe calea dezvoltării socialiste, a creșterii forței sale materiale și ridicării bunăstării întregului popor, a întăririi independenței și suveranității naționale.

II

OBIECTIVUL FUNDAMENTAL ȘI SARCINILE DE BAZĂ ALE DEZVOLTĂRII ECONOMICO-SOCIALE ÎN CINCINALUL 1986-1990

Obiectivul fundamental al planului cincinal 1986-1990 îl constituie dezvoltarea puternică, în continuare, a forțelor de producție, a bazei tehnico-materiale, înfăptuirea în linii generale a Programului partidului de făurire a societății socialiste multilaterale dezvoltate, crearea condițiilor necesare trecerii, în perioada următoare, la realizarea fazelor superioare a societății socialiste, la construcția comunismului în România.

Corespunzător obiectivului său fundamental, planul cincinal 1986-1990 va asigura înfăptuirea următoarelor orientări și sarcini principale:

1. Realizarea unei creșteri economice intensive, prin modernizarea în continuare a structurilor de producție, ridicarea permanentă a nivelului tehnic și calitativ al produselor, sporirea productivității muncii, accentuarea specializării și integrării producției în vederea utilizării cu maximum de randament a capacităților, economisirea strictă și valorificarea superioară a materiilor prime, combustibililor și energiei, recuperarea și refolosirea resurselor rezultate din procesele de producție și consum, reducerea costurilor de producție, cu deosebire a cheltuielilor materiale, creșterea substanțială a eficienței economice în toate ramurile și sectoarele de activitate.

2. Lărgirea în continuare a bazei energetice și de materii prime, asigurând înfăptuirea integrală a prevederilor programelor adoptate în acest domeniu.

3. Asigurarea unui raport optim între industrie și agricultură, dezvoltarea armonioasă și echilibrată a tuturor ramurilor economiei naționale — condiție primordială a progresului său continuu și multilateral.

4. Dezvoltarea intensivă a industriei, realizarea unor produse de ridicat nivel tehnic și calitativ, creșterea prioritară a ramurilor și subramurilor de înaltă tehnicitate, care valorifică cu maximă eficiență materiile prime, resursele energetice și munca socială, asigurând o competitivitate superioară a produselor românești pe piețele externe.

5. Agricultură noastră — în care sistemul socialist, de stat și cooperatist, reprezintă peste 95 la sută din suprafața arabilă a țării — va trebui să-și aducă o contribuție crescândă la formarea venitului național, al progresului general al societății românești. Se va pune accentul pe realizarea lucrărilor de ameliorare a solului și creșterea fertilității pământului prin înfăptuirea unui vast program de irigații, de chimizare și mecanizare completă a lucrărilor agricole, creându-se toate condițiile pentru obținerea de producții sigure, înalte și stabile, care să asigure în mod corespunzător nevoile economiei naționale de materii prime agricole, satisfacerea cerințelor de consum, științific fundamentate, ale populației, precum și crearea unor disponibilități pentru schimburile economice internaționale.

6. Intensificarea puternică a cercetărilor științifice și dezvoltării tehnologice, accelerarea introducerii progresului tehnic, creșterea aportului acestuia la modernizarea economiei, la sporirea eficienței întregii activități economico-sociale. Se va acționa ferm pentru aplicarea în producție a celor mai noi cuceriri ale revoluției tehnico-științifice, factor hotărâtor al dezvoltării și perfecționării producției materiale, al asigurării progresului multilateral al întregii societăți.

7. Amplificarea relațiilor economice internaționale, a cooperării în producție, știință și tehnică, cu țările socialiste, cu țările în curs de dezvoltare, cu toate statele lumii, fără deosebire de orînduire socială, asigurându-se participarea acti-

vă, cât mai avansată, a României la schimbul mondial de valori.

8. Crearea condițiilor pentru creșterea în ritm susținut a venitului național, atît prin sporirea producției de bunuri materiale și servicii, cît și prin reducerea în continuare a ponderii cheltuielilor materiale în produsul social. Repartizarea venitului național corespunzător obiectivelor și sarcinilor noii etape de dezvoltare a societății noastre, asigurându-se circa 70 la sută pentru fondul de consum și maximum 30 la sută pentru acumulare.

9. Investițiile vor fi orientate cu prioritate spre lărgirea bazei proprii de materii prime și energie, realizarea programului de îmbunătățiri funciare, dezvoltarea și modernizarea industriei și agriculturii, a tuturor sectoarelor care contribuie la promovarea progresului tehnic și creșterea eficienței economice. Se va acorda o atenție deosebită scurtării duratelor de execuție, industrializării lucrărilor de construcții, utilizării cu maximă eficiență a resurselor materiale și financiare alocate programului de investiții.

10. Va fi promovată cu consecvență politica de amplasare rațională a forțelor de producție pe teritoriu, utilizării cu maximă eficiență a resurselor materiale și financiare alocate programului de investiții, în vederea creării unor condiții egale de muncă și de viață pentru toți cetățenii patriei.

11. Se vor lua toate măsurile pentru a-

sigurarea menținerii nivelului de trai realizat și sporirea bunăstării materiale și spirituale a întregului popor, în strînsă concordanță cu creșterea venitului național, cu ridicarea productivității muncii și reducerea cheltuielilor de producție, cu dezvoltarea generală a societății.

12. Creșterea rentabilității economice pe baza reducerii cheltuielilor de producție și circulație, utilizarea cu maximă eficiență a resurselor materiale și financiare, întărirea ordinii și disciplinei în toate unitățile, asigurarea echilibrului financiar și monetar, a unei circulații bănești sănătoase, sporirea puterii monedei naționale în raport cu alte valute.

13. Îmbunătățirea în continuare a planificării, conducerii și organizării economico-sociale, a întregului ansamblu al relațiilor sociale, corespunzător cerințelor noii etape de dezvoltare a societății noastre, aplicarea fermă a principiilor noului mecanism economico-financiar, întărirea autoconducerii muncitorești și autogestunii economico-financiare. Perfecționarea sistemului organizatoric democrației muncitorești, revoluționare, creșterea rolului lor în conducerea tuturor sectoarelor de activitate, în asigurarea participării oamenilor muncii la elaborarea și înfăptuirea programelor de dezvoltare economico-socială a țării.

Indicatorii principali ai dezvoltării economico-sociale a României în cincinalul 1986-1990 se prezintă astfel:

— în procente —

	Prevederi 1990 față de plan 1985	Ritm mediu anual 1986-1990
Produsul social	127-132	5,0-5,7
Venitul național	144-149	7,6-8,3
Producția-marfă industrială	134-137	6,0-6,5
Producția netă industrială	161-165	10,0-10,8
Producția globală agricolă (media anuală pe perioada de 5 ani)	130-133	5,4-5,8
Producția netă agricolă (media anuală pe perioada de 5 ani)	140-144	7,1-7,5
Volumul investițiilor în economia națională (pe perioada de 5 ani)	109-113	1,8-2,5
Volumul comerțului exterior (pe perioada de 5 ani)	141-145	7,1-7,7
Numărul de personal muncitor	102,5-103,5	0,5-0,7
Productivitatea muncii în industria republicană (calculată pe baza producției-marfă)	161	10,0
Reducerea cheltuielilor la 1000 lei producție-marfă în industria republicană — lei	circa 110	1,7-2,0
Desfășurarea de măruri cu amănuntul	109-110	11-12
Prestările de servicii pentru populație	168-176	

Obiectivele planului cincinal 1986-1990 asigură creșterea în ritm susținut a forțelor de producție, dezvoltarea armonioasă, echilibrată și eficientă a tuturor ramurilor și sectoarelor de activitate, ri-

dicarea nivelului de trai și a gradului general de civilizație a întregului popor, întărirea forței materiale și spirituale a țării, a independenței și suveranității României socialiste.

Cercetarea științifică, dezvoltarea tehnologică și introducerea progresului tehnic

Cincinalul 1986-1990 va asigura intrarea patriei noastre într-o fază nouă, superioară, a progresului său economico-social, marcată puternic de creșterea rolului științei și tehnologiei în toate domeniile de activitate. După cum sublinia tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului, președintele Republicii, „Realizarea sarcinilor de mare răspundere din următorii ani, dezvoltarea economico-socială a țării cer o activitate susținută în domeniul cercetării științifice, o concentrare mai pu-

ternică a forțelor din institutele de cercetare în vederea soluționării problemelor tehnice și tehnologice ce se pun în fața întreprinderilor și economiei naționale, a perfecționării tehnologiilor, reducerii consumurilor, ridicării nivelului tehnic și calitativ al produselor”. În spiritul acestor orientări fundamentale, activitatea de cercetare științifică își va sporii substanțial contribuția la promovarea progresului tehnico-științific în toate domeniile economiei naționale și ale vieții sociale.

A. Principalele direcții ale cercetării științifice, dezvoltării tehnologice și introducerii progresului tehnic

1. Ținînd seama de cerințele dezvoltării dinamice a economiei naționale, se va urmări creșterea aportului cercetării la asigurarea bazei de materii prime, extinzîndu-se investigațiile complexe pentru descoperirea de noi rezerve minerale care să acopere cel puțin nivelul prevăzut la extracție. O deosebită atenție se va acorda elaborării de noi tehnologii pentru valorificarea eficientă a zăcămintelor cu conținuturi utile mai scăzute sau situate în condiții grele de exploatare, pentru atragerea în circuitul economic a tuturor resurselor refolosibile rezultate din procesele de producție și consum. Se vor elabora materiale noi, cu proprietăți superioare — prin metode metalurgice, chimice, precum și de bioinginerie. În toate ramurile se va acționa pentru creșterea randamentelor globale și a eficienței economice în utilizarea materiilor prime și materialelor, pentru reducerea consumurilor specifice și diminuarea în continuare a ponderii cheltuielilor materiale în produsul social.

2. În vederea asigurării independenței energetice a țării, se vor intensifica prospecciunile pentru creșterea fondului național de rezerve geologice în domeniul hidrocarburilor, cărbunilor, sîsturilor bituminoase, minereurilor de uraniu, resurselor geotermale. Concomitent cu asigurarea condițiilor tehnologice pentru funcționarea optimă a centralelor nucleare electrice în curs de realizare, vor fi amplificate cercetările privind noile generații de reactori, inclusiv cu neutroni rapizi, precum și fuziunea termoneucleară controlată. Se vor perfecționa tehnologiile pentru folosirea surselor noi de energie — a soarelui, vîntului, biomasei, apelor geotermale etc.

Va fi intensificată activitatea de cercetare pentru obținerea economică a hidrogenului și a altor purtători de energie, extinderea utilizării lor în economie, valorificarea largă a resurselor energetice refolosibile și înlocuirea tehnologiilor mari consumatoare de energie.

3. Știința românească va trebui să-și sporească aportul la dezvoltarea pe baze moderne a agriculturii, la obținerea unor producții ridicate, sigure și stabile, indiferent de fluctuația factorilor climatici. Pe baza biologiei aplicate și ingineriei genetice vor fi create noi soiuri de plante, mai productive și mai rezistente, noi rase de animale cu capacități de asimilare mai ridicată, care să asigure producții sporite. Vor fi elaborate soluții pentru recuperarea unor terenuri neproductive și redarea lor circuitului agricol, zonarea optimă a producțiilor și mecanizarea complexă a lucrărilor, utilizarea eficientă a sistemului de irigații și alte amenajări funciare.

4. Un obiectiv fundamental al cercetării științifice și tehnologice îl constituie ridicarea nivelului tehnic și calitativ al producției, creșterea în continuare a ponderii produselor cu performanțe de vîrf pe plan mondial. Se va intensifica procesul de modernizare a structurii industriei prelucrătoare prin asimilarea de noi produse cu înalți parametri tehnico-funcționali.

Cercetarea științifică trebuie să contribuie la accelerarea procesului de automatizare, electronizare și robotizare a producției și altor activități economico-sociale, asigurînd astfel ca progresul tehnic să dețină principala pondere în creșterea productivității muncii.

Vor fi realizate sisteme de mașini și

utilaje într-o concepție modulară și multifuncțională prin unificarea constructivă a elementelor și subsansamblelor, dezvoltarea producției de componente tipizate, îndeosebi electronice, microelectronice, pneumatice, hidraulice, optimizarea seriilor de fabricație și promovarea celor mai perfecționate tehnologii.

5. Se vor extinde cercetările pentru creșterea calității vieții, în corelare cu dezvoltarea forțelor de producție și cu prevederile de ridicare a bunăstării materiale și spirituale a întregului popor. O atenție deosebită se va acorda promovării stării de sănătate a tuturor cetățenilor patriei, creșterii longevității și a duratei vieții active, stimulării natalității și asigurării sporului natural al populației.

Un obiectiv important îl va constitui diversificarea sortimentală și îmbunătățirea calității bunurilor de consum și serviciilor către populație.

Vor fi elaborate soluții mai eficiente pentru menținerea calității mediului înconjurător, valorificarea funcțiilor ecologice ale pădurilor, apelor și celorlalți factori naturali.

6. Concomitent cu intensificarea cercetărilor aplicative și a dezvoltării tehnologice, vor fi amplificate cercetările fundamentale — din domeniul matematicii, fizicii, chimiei, biologiei — știința românească urmînd să asigure rezerva de soluții pentru dezvoltarea în perspectivă a economiei și întregii societăți, să participe activ la progresul creației tehnico-științifice mondiale.

7. Cercetarea economică va trebui să elaboreze soluții pentru creșterea mai rapidă a eficienței economice, modernizarea în continuare a structurii producției materiale, sporirea productivității muncii, reducerea costurilor de producție, a consumurilor de materii prime, combustibil și energie, utilizarea intensivă a fondurilor fixe, ridicarea rentabilității, participarea activă a României la cooperarea economică și tehnico-științifică internațională.

Vor fi aprofundate problemele organizării, planificării și conducerii economiei naționale, ale perfecționării cadrului democratic de participare a oamenilor muncii la conducerea întregii activități economico-sociale.

Se vor dezvolta cercetările privind aplicarea și perfecționarea mecanismului economico-financiar, prețurile, problemele valutar-financiare, puterea de cumpărare a monedei naționale și convertibilitatea acesteia, circulația bănească.

8. Științele social-politice vor adînci studiul legităților obiective ale făuririi societății socialiste multilaterale dezvoltate și înaintării patriei spre comunism, aducîndu-și contribuția la perfecționarea organizării și conducerii întregii vieți economico-sociale, a democrației muncitorești și revoluționare, sintetizarea și generalizarea teoretică a experienței țării noastre în edificarea noii orînduri, analiza aprofundată a problemelor lumii contemporane.

Științele economice și social-politice trebuie să fundamenteze căile și modalitățile de transpunere în practică a principiilor comuniste de muncă, repartiție și viață, de amplificare continuă a creației conștiente a maselor, de participare tot mai activă a acestora la dezbaterile și rezolvarea problemelor dezvoltării economico-sociale a țării.

B. Creșterea mai accentuată a eficienței economice prin promovarea largă a progresului tehnic

Pentru viitorul cincinal se prevede intensificarea în continuare a acțiunii factorilor calitativi ai dezvoltării economice, pe baza accentuării aportului activității de cercetare științifică și de introducere a progresului tehnic în toate ramurile.

1. Se va asigura creșterea substanțială a productivității muncii sociale, pe seama căreia va trebui să se obțină circa 85 la sută din sporul venitului național pe cincinal.

În industrie, productivitatea muncii — determinată pe baza producției-marfă — va trebui să crească într-un ritm mediu anual de 10 la sută, asigurîndu-se dublarea acesteia în 1990 față de 1980. În proporție de circa 55 la sută, creș-

terea productivității muncii se va realiza prin introducerea și generalizarea progresului tehnic, îndeosebi prin aplicarea tehnologiilor noi de fabricație, mecanizarea și automatizarea producției, dotarea cu mașini și instalații de înalt randament și modernizarea celor existente. Se vor extinde sistemele automatizate și mecanizate, ponderea producției industriale realizate în aceste sisteme urmînd să se ridice la 70 la sută în anul 1987 și la peste 90 la sută la sfîrșitul cincinalului. Se va trece la realizarea pe scară largă de linii, secții și sectoare complet automatizate și robotizate. O atenție deosebită se va acorda ridicării nivelului de pregătire profesională a tuturor oamenilor muncii, perfecționării

organizării producției și a normelor de muncă, asigurării unui raport corespunzător între munca productivă și cea de administrație, întărirea ordinii și disciplinei în toate unitățile.

În ramura construcției se va asigura, de asemenea, dublarea productivității muncii în 1990 față de 1980, acționîndu-se pentru încheierea în linii mari a procesului de industrializare a lucrărilor prin prefabricarea uzinală a elementelor de mare serie și mecanizarea proceselor de muncă pe șantier.

În agricultură vor fi luate măsuri pentru fertilizarea pămîntului, extinderea mecanizării și chimizării în toate sectoarele, ridicarea nivelului de pregătire al întregii țărâni, folosirea rațională a forței de muncă. În întreprinderile agricole de stat, productivitatea muncii va crește în perioada 1986-1990 într-un ritm mediu anual de 6,5 la sută.

În transporturi, prin utilizarea rațională a mijloacelor din dotare, productivitatea muncii va spori într-un ritm mediu anual de 4,8 la sută în sectorul feroviar și de 5,9 la sută în transportul auto.

2. În vederea ridicării nivelului tehnic și calitativ al producției vor fi luate măsuri pentru modernizarea și reproiectarea produselor, asigurîndu-se creșterea duratei și siguranței în funcționare, reducerea greutateii și consumurilor specifice, sporirea randamentelor și diminuarea cheltuielilor pentru exploatare, întreținere și reparații: vor fi generalizate metodele moderne de analiză și control ale calității, în proiectarea și fabricația produselor. Se prevede, astfel, ca ponderea produselor industriale care se realizează la nivel mondial ridicat să ajungă în 1990 la aproape 95 la sută, iar la 2-5 la sută din producție să se atingă performanțe superioare acestui nivel. De asemenea, se va acționa pentru ca unitățile economice să-și adapteze mai rapid structura producției și calitatea acesteia la cerințele pieței interne și externe.

3. O contribuție însemnată va avea activitatea de cercetare științifică și dezvoltare tehnologică la reducerea consumurilor de materii prime, combustibil și energie electrică. Vor fi luate măsuri pentru elaborarea, introducerea și generalizarea tehnologiilor cu randamente ridicate, asigurîndu-se diminuarea consumului energetic pe unitatea de venit național cu peste 20 la sută în 1990 față de 1985. În industria construcțiilor de mașini, consumurile specifice medii de laminate ferose se vor reduce cu 19 la sută, de asemenea, se va micșora substanțial consumul de metale neferoase în industria electrotehnică și în alte ramuri. În industria metalurgică un obiectiv prioritar îl constituie creșterea coeficientului de scoatere a oțelului în producția de laminate; se vor întreprinde măsuri ferme pentru atingerea în anul 1990 a consumului specific de coals realizat pe plan mondial. Se va acționa mai intens pentru economisirea produselor chimice, a materiilor prime din industria ușoară, a hîrtiei, materialelor lemnoase, a tuturor resurselor materiale.

4. Reducerea consumurilor specifice și sporirea valorii unitare a produselor; ca urmare a ridicării performanțelor lor tehnice și calitative, vor determina creșterea mai accentuată a gradului de valorificare a materiilor prime, materialelor, combustibililor și energiei. Calculat pe baza producției-marfă industriale, indicele de valorificare urmează să se majoreze cu 25-27 la sută în 1990 față de 1985.

5. Pe baza progresului tehnic și a folosirii eficiente a potențialului productiv creat, în cincinalul viitor se va asigura o creștere importantă a producției și a venitului național la 1000 lei fonduri fixe. Realizarea acestui obiectiv impune ca, în fiecare unitate, să se acționeze pentru încărcarea deplină a capacităților productive, perfecționarea organizării producției și a muncii, întărirea și respectarea strictă a disciplinei tehnologice, efectuarea la timp și de bună calitate a reparațiilor capitale și reviziilor tehnice, exploatarea cu maxim randament a tuturor mașinilor, utilajelor și instalațiilor.

6. Prin reducerea consumurilor materiale și energetice, creșterea gradului de valorificare a materiilor prime, combustibililor și energiei, modernizarea structurilor de producție în toate ramurile se prevede ca ponderea cheltuielilor materiale în produsul social să scadă la circa 53 la sută în 1990. În mod corespunzător, pe parcursul cincinalului, în industria republicană urmează să se reducă cheltuielile materiale la 1000 lei producție-marfă cu peste 80 lei, iar cheltuielile totale cu circa 110 lei.

Înfăptuirea obiectivelor viitorului cincinal impune creșterea răspunderii organelor de conducere colectivă din întreprinderi, centrale și ministere pentru realizarea integrală și ritmică a prevederilor de plan la producția fizică, în concordanță cu cerințele pieței interne și externe, pentru aplicarea unui regim sever de economii și gospodărire cu maxim randament a tuturor fondurilor,

(Continuare în pag. a III-a)

DIRECTIVELE CONGRESULUI AL XIII-LEA

AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

cu privire la dezvoltarea economico-socială a României în cincinalul 1986-1990 și orientările de perspectivă pînă în anul 2000

(Urmare din pag. a II-a)

desfășurarea unei activități eficiente, de înaltă rentabilitate, aplicarea fermă a

principiilor noului mecanism economico-financiar, întărirea autoconducerii muncitorești și autogestunii tuturor unităților.

Dezvoltarea principalelor ramuri ale economiei naționale pe baza cuceririlor științei și tehnologiei moderne

INDUSTRIA

În cincinalul 1986-1990, producția-marfă industrială urmează să crească într-un ritm mediu anual de 6,0-6,5 la

sută. La principalele produse se prevăd următoarele niveluri:

U.M.	Niveluri în 1990	Prevederi 1990 față de plan 1985
Energie electrică	mld. kWh	95 — 97
Cărbune net	mil. tone	95 — 100
Oțel	mil. tone	20 — 20,5
Produse ale industriei electronice, inclusiv mijloace ale tehnicii de calcul	mld. lei	30 — 31
Produse ale industriei de mecanică fină	mld. lei	21 — 22
Utilaje tehnologice pentru industrie	mil. tone	750 — 800
Autoturisme	mil. buc.	345 — 365
Nave maritime pentru transport mărfuri	mil. taw	1 100 — 1 200
Cauciuc sintetic	mil. tone	230 — 250
Fibre și fire artificiale și sintetice	mil. tone	410 — 440
Medicamente pentru uz uman și veterinar	mld. lei	11 — 12
Ingrășăminte chimice, substanță activă	mil. tone	4,5 — 5,0
Mobilier din lemn	mld. lei	24 — 25
Hirtie și cartoane	mil. mp	14 800 — 15 700
Teșături	mil. mp	1 600 — 1 700
Tricotaje	mil. buc.	485 — 500
in echivalent	mld. lei	59 — 64
Confecții textile	mil. per.	140 — 150
Încălziminte	mil. tone	2 850 — 2 970
Carne	mil. tone	480 — 500
Peste	mil. tone	95 — 100
Unt	mil. tone	190 — 200
Brinzeturii	mil. tone	580 — 600
Ulei comestibil	mil. tone	980 — 1 000
Zahăr	mil. tone	103 — 105

1. O sarcină prioritară a cincinalului 1986-1990 este dezvoltarea bazei de materii prime minerale și de energie în vederea asigurării în cel mai mare măsură din resurse proprii a necesarului economic. În cadrul programului de cercetare geologică se va pune accentul pe creșterea rezervelor de țefei și gaze naturale, cărbuni, combustibili pentru centralele nucleare electrice, minereuri ferose și neferoase, substanțe nemetalifere.

2. În industria extractivă se prevede aplicarea pe scară largă a metodelor de exploatare de mare productivitate. Producția de lignit și cărbune brun, de 84-89 milioane tone, se va realiza în proporție de peste două treimi în cariere. La hulla întreaga producție brută va fi supusă spălării în vederea creșterii în continuare a cantității de cărbune cocsificabil. În cincinalul viitor se va dezvolta extracția de sisturi bituminoase, cariera de la Anina atîngînd capacitatea de profil. Nivelurile prevăzute pentru extracția de țefei au în vedere intensificarea forajului pe structurile de mare adîncime și pe platforma continentală maritimă, precum și creșterea factorului final de recuperare a rezervelor din zăcăminte de la 33 la sută, cit reprezentată în prezent, la circa 40 la sută în anul 1990. Producția de gaz metan va fi limitată la 22 miliarde mc/an în scopul menținerii unui grad corespunzător de asigurare cu rezerve. În sectorul minereurilor neferoase, creșterea producției va fi realizată în principal prin dezvoltarea accentuată a extracției de minereuri cuprifere sărace. Va fi dezvoltată producția de substanțe nemetalifere, de deosebire a sortimentelor de calitate superioară.

3. Dezvoltarea bazei energetice se va realiza prin valorificarea eficientă a tuturor tipurilor de resurse primare, în special a lignitului și sisturilor bituminoase, extinderea construcției de hidrocentrale, accelerarea programului de realizare a centralelor nucleare electrice, amplificarea folosirii surselor noi de energie — solară, geotermică, a vîntului, biogazului și biomasa — mărirea randamentelor de conversie a energiei primare prin extinderea producerii combinate a energiei electrice și termice, reducîndu-se la minimum utilizarea hidrocarburilor. În cadrul producției de energie electrică se vor realiza 21-22 miliarde kWh în centrale nucleare electrice și aproape 38 miliarde kWh pe bază de cărbuni și sisturi bituminoase. Vor fi elaborate soluții pentru funcționarea optimă a sistemului electroenergetic național, sporirea randamentelor instalațiilor energetice, diminuarea consumurilor proprii tehnologice în centrale și a pierderilor în rețelele electrice de transport.

4. Industria metalurgiei ferose se va dezvolta într-un ritm mediu anual de

5,8-6,0 la sută. Creșterea producției de oțel se va realiza în principal prin intrarea în funcțiune a noilor capacități de prelucrare la Combinatul siderurgic de la Căllărași. Producția de laminat va ajunge în 1990 la 15,0-15,4 milioane tone, iar cea de țefi din oțel la circa 2,2 milioane tone. Se va diversifica structura și îmbunătăți calitatea produselor de prelucrare avansată, urmînd ca, în cincinalul viitor, să se obțină sporuri însemnate la țefi și sirme de mare rezistență trase la rece, table și benzii laminat la rece, cabluri din oțel, cord lemă, tablă cositorită și altele.

5. Pentru acoperirea necesarului economic se prevede valorificarea tuturor resurselor de materii prime indigene de cupru, plumb și zinc, inclusiv a minereurilor sărace; se vor intensifica, totodată, acțiunile de recuperare și reintroducere în circuitul economic a metalelor neferoase rezultate din consumul productiv și al populației. La aluminiu, producția se menține la nivelul capacităților actuale, urmîndu-se obținerea de aliaje speciale și lărgirea sortimentului produselor. În cincinalul 1986-1990 se va extinde producția de metale greu fuzibile și a aliajelor de titan și zirconiu.

6. Industria construcțiilor de mașini se va dezvolta, în cincinalul viitor, cu un ritm mediu anual de 7,0-7,5 la sută; se prevede ca peste 96 la sută din producția-marfă ce va fi realizată în 1990 să fie constituită din produse noi și re-proiectate, situate la nivelul ridicat al performanțelor tehnice și calitative mondiale.

Industria electronică va pătrunde masiv în întreaga activitate economico-socială, fiind orientată spre dezvoltarea și producția de componente electronice, mijloace de automatizare și echipamente de electronică industrială și profesională.

În domeniul mijloacelor tehnice de calcul electronic, creșterea producției se va realiza îndeosebi prin asimilarea de noi minicalculatoare și microcalculatoare pentru conducerea proceselor industriale, precum și a unor tipuri evoluate de echipamente periferice.

În industria electrotehnică se va diversifica producția de motoare și mașini electrice, mijloace de automatizare și acționări electrice la distanță, aparate de măsură și control de precizie, cabluri și conductori electrice de construcție specială. Se va acționa pentru modernizarea producției mașinilor și aparatelor electrice de uz casnic, îndeosebi sub aspectul îmbunătățirii randamentelor energetice.

În domeniul mașinilor-unelte aschietoare se va acorda prioritate fabricației mașinilor-unelte cu comandă-program numerică și afișaj de cote, centrelor de prelucrare, sistemelor și celulelor flexi-

bile, precum și mașinilor-unelte de prelucrat metale prin procedee neconvenționale.

Se va pune accentul pe dezvoltarea industriei de mecanică fină, a producției de roboți și manipolatoare care vor încorpora echipamente și aparatură electronică de înaltă performanță.

În domeniul utilajului minier și petrolier se prevede realizarea de echipamente de mare productivitate pentru mecanizarea lucrărilor din subteran și de la suprafață.

Se va moderniza producția de utilaje energetice, prin asimilarea unor tipuri noi de agregate cu eficiență ridicată în utilizarea cărbunilor inferiori și a sisturilor bituminoase, recuperarea resurselor energetice refolosibile, precum și prin realizarea de noi echipamente destinate centralelor hidroenergetice și nucleare.

Se va dezvolta producția de utilaje tehnologice, îndeosebi fabricația de utilaje pentru prelucrarea metalurgică avansată; va crește producția de instalații și utilaje pentru industria chimică, inclusiv pentru chimia de mic tonaj, pentru industria materialelor de construcție, industria ușoară, precum și pentru industria alimentară și frigorifică, care să asigure o valorificare superioară a materiilor prime agroalimentare, bazată pe noi tehnologii.

Producția de mașini și utilaje specifice agriculturii va asigura dotarea acestor ramuri cu echipamente multifuncționale; se va moderniza și tipiza întreaga fabricație de tractoare — luîndu-se ca bază tractorul de 65 CP — în vederea creșterii randamentelor și reducerii consumului de carburanți. Va spori și se va diversifica întreaga sistemă de mașini agricole încît să se asigure, în perspectivă, mecanizarea tuturor lucrărilor agricole.

În domeniul mijloacelor de transport se va pune accentul pe realizarea tipurilor de mare capacitate și specializate, cu performanțe tehnico-funcționale îmbunătățite și consumuri reduse de combustibil.

7. Industria chimică — prevăzută a se dezvolta într-un ritm mediu anual de 6,5-9,0 la sută — va fi orientată cu precădere spre prelucrarea superioară a materiilor prime.

Sporuri importante se prevăd la chimia de sinteză fină, produsele de mic tonaj, materiale ultrapur, semiconductori și monocristaline, reactivi de înaltă puritate și alte substanțe chimice pure. Se vor intensifica eforturile pentru perfecționarea tehnologiilor de fabricație și ridicarea parametrilor calitativi ai produselor la nivelul mondial, pentru reducerea consumurilor energetice și de materii prime. În scopul punerii în valoare a noi surse de materii prime și materiale se vor elabora noi procedee chimice și biochimice.

Se vor adînci procesele de prelucrare superioară a țefiului, urmîndu-se creșterea ponderii produselor albe la 67-70 la sută. Vor fi amplificate cercetările pentru creșterea gradului de chimizare a gazului metan, a gazelor de sondă și gudroanelor de cocserie, precum și în scopul obținerii de hidrocarburi chimizabile, metanol și alte surse nepetrolifere.

Dezvoltarea producției de ingășăminte chimice va pune accent pe extinderea fabricației ingășămintelor lichide și a celor complexe cu microelemente. Producția de antidunători va crește de 1,4-1,5 ori, fiind orientată spre sortimentele nepoluante și cu eficacitate prelungită. Fabricația de fibre și fire chi-

mice urmează să se realizeze îndeosebi pe seama sortimentelor cu valoare ridicată. La medicamente, producția va crește în principal prin extinderea producerii de biosinteză și sinteză fină, valorificarea resurselor de plante medicinale, extracte apicole și animale. Vor fi introduse tehnologii de sinteză pentru fabricarea de noi sortimente de cauciucuri și materiale plastice; în corelare cu programele de tipizare se va diversifica producția de materiale prelucrate. În domeniul producției de lacuri, vopsele, coloranți și pigmenți organici se va acționa pentru obținerea de sortimente cu caracteristici superioare, realizate din materii prime indigene.

8. Industria materialelor de construcție se va dezvolta cu un ritm mediu anual de circa 5 la sută. În industria cimentului va crește ponderea sortimentelor speciale, precum și a celor cu adăosuri de zgură granulată și cenuși. La prefabricate din beton accentul se va pune pe producția de panouri mari cu nivel ridicat de finisare și echipare, în vederea creșterii gradului de prefabricare și a industrializării complete a lucrărilor de construcție-montaj.

9. Industria de exploatare și prelucrare a lemnului se va dezvolta în principal pe seama valorificării mai bune a masei lemnoase. Producția de mobilă va fi orientată îndeosebi spre sortimentele de calitate superioară. Vor fi asimilate noi sortimente de furnire estetice texturate, colorate, subțiri și extrasubțiri, de plăci din așchii și fibre de lemn realizate prin noi tehnologii de presare.

10. În industria celulozei și hirtiei se va acționa pentru diminuarea consumurilor specifice, concomitent cu reducerea gramajelor, creșterea proporției de materiale refolosibile, precum și pentru sporirea mai accentuată a producției de hirtii și cartoane tehnice și speciale.

11. Producția industriei ușoare va spori în cincinalul următor cu un ritm mediu anual de 5,5-5,8 la sută. Vor fi promovate noi tehnologii neconvenționale, de mare eficiență. În industria țefii și de tricotaje se va extinde producția de articole ușoare și cu grad ridicat de finisare, neșifonabile, într-o gamă coloristică variată. În producția de confecții și de tricotaje se va pune accentul pe diversificarea structurilor sortimentale. La încălziminte, blănării și marochinării vor fi asimilate noi produse, corespunzător cerințelor sezoniere și se va urmări extinderea utilizării înlocuitorilor. Va crește producția de articole de uz casnic cu funcționalitate îmbunătățită. Se va extinde, totodată, gama produselor din ceramici fină, porțelanuri, sticlă; va începe fabricația de sticlă optică, iar producția de articole de cristal urmează să sporească de peste 2 ori.

12. Producția industriei alimentare va crește cu un ritm mediu de 6,5-6,8 la sută și va fi orientată spre valorificarea superioară a resurselor interne de materii prime. În vederea ușurării muncii în gospodăria casnică, producția de preparate și semipreparate culinare va crește de aproape 2 ori. Se va extinde folosirea de substituenți ai zahărului, adjuvanți alimentari, esențe și uleiuri eterice, condimente din resurse naturale indigene. Va spori fabricația de alimente dietetice, produse cu conservare îndelungată și ambalate în vid.

13. Producția industriei mici va crește cu un ritm mediu anual de peste 6 la sută și va fi orientată în direcția valorificării materiilor prime și materialelor locale, a unor resurse agricole și subproduse industriale.

AGRICULTURA

Cincinalul 1986-1990 va asigura în continuare dezvoltarea intensivă și modernizarea întregii agriculturi, accelerarea creșterii producției vegetale și animale prin mai bună organizare și folosire a întregii suprafețe agricole a țării, aplicarea cuceririlor științei agrozootehnice înaintate. Producția globală agricolă va spori într-un ritm mediu anual de 5,4-5,8 la sută.

1. Se prevede dezvoltarea și modernizarea în continuare a bazei tehnico-materiale a agriculturii. Suprafața agricolă se va majora cu peste 500 mii hectare, ajungînd, în 1990, la 15 500 mii hectare, prin introducerea în cultură a unor terenuri negricole și îndeosebi neproductive; va crește în mod prioritar suprafața arabilă. În concordanță cu prevederile Programului național de îmbunătățiri funciare în perioada 1986-1990 se vor amenaja pentru irigații 1,8-2,3 milioane hectare, ajungîndu-se astfel, la sfîrșitul cincinalului, la 5,5-6,0 milioane hectare. Totodată, vor fi efectuate lucrări de descăerți pe 1,5 milioane hectare și de combatere a eroziunii solului pe 800 mii hectare. În cincinalul viitor se va

acționa pentru chimizarea și mecanizarea completă a lucrărilor. Cantitatea de ingășăminte chimice va ajunge la 3,5-4,0 milioane tone substanță activă, revenind 335-380 kg pe un hectar de teren arabil; vor spori, de asemenea, livrările de substanțe chimice în sortimente care să asigure — împreună cu metodele biologice — combaterea bolilor, a dăunătorilor și buruienilor. Pînă la sfîrșitul cincinalului agricultura va dispune de 180 mii tractoare și de o sistemă de mașini de înaltă productivitate, care vor efectua simultan mai multe operațiuni.

2. În domeniul producției vegetale, pentru anul 1990 se prevăd recolte medii la hectar de 4 000-4 200 kg la grâu și secară, 5 500-6 000 kg la porumb, 2 600-2 800 kg la floarea-soarelui, 2 600-2 840 kg la soia, 40 000-42 000 kg la sfecla de zahăr, 26 000-28 000 kg la cartofi de toamnă, 28 000-30 000 kg la legume de cîmp.

Ținînd seama de structura suprafețelor și randamentelor prevăzute la hectar, se estimează obținerea următoarelor producții totale:

Niveluri în 1990 — mii tone —	Media 1986-1990 față de 1981-1985 — % —
Cereale	124 — 130
Floarea-soarelui	134 — 141
Sfeclă de zahăr	130 — 143
Soia	175 — 191
În pentru fibră	183 — 219
Cinșă pentru fibră	166 — 180
Cartofi de toamnă	130 — 135
Legume de cîmp	151 — 161
Fructe	138 — 143
Struguri	117 — 118

3. Un accent deosebit se va pune pe dezvoltarea zootehnicii, a cărei pondere în producția agricolă va ajunge în 1990 la 46-48 la sută.

La sfîrșitul cincinalului, efectivele vor ajunge la 11 milioane bovine, 15 milioane porcine, 28 milioane ovine și caprine și la 80 milioane păsări ouătoare. Concomitent cu dezvoltarea rapidă a zootehnicii în sectorul socialist al agriculturii — care va deține în continuare ponderea principală — se va acorda o mai

mare atenție creșterii și îngrijirii animalelor în gospodăriile personale ale membrilor cooperatori și ale producătorilor particulari. În 1990, producțiile medii animale vor ajunge, în unitățile agricole de stat, la 4 500-5 000 litri lapte pe vacă, circa 5 kg lînă și 225-230 ouă, iar în cooperativele agricole de producție la 2 700-3 000 litri lapte pe vacă, circa 3,5 kg lînă și 220-225 ouă. La nivelul așului 1990, producțiile totale urmează să ajungă la:

U.M.	Niveluri în 1990	Media 1986-1990 față de 1981-1985 — % —
Carne în viu	mii tone	3 900 — 4 000
Lapte de vacă	mil. hl.	84 000 — 87 000
O uă	mil. buc.	9 000 — 9 500
Lînă	tone	65 000 — 69 000

Creșterea animalelor, îndeosebi a bovinelor și ovinelor, va fi orientată cu precădere spre zonele cu pășuni și fi-nețe naturale de la deal și munte.

Se va intensifica dezvoltarea pisciculturii prin amenajarea de noi bazine piscicole; producția de peste din apele interioare se va mări la 185-200 mii tone.

Se vor lua, de asemenea, măsuri pentru dezvoltarea sericulturii; producția de gogoși de mătase va atinge în 1990 peste 15 mii tone. În domeniul apiculturii se vor crea condiții ca producția de miere să ajungă la 19-20 mii tone. Va fi extinsă creșterea animalelor cu blăniuri prețioase și a iepurilor de casă.

SILVICULTURA, GOSPODĂRIREA APELOR ȘI PROTECȚIA MEDIULUI ÎNCONJURĂTOR

1. În domeniul silviculturii se va acționa pentru înfăptuirea sarcinilor din „Programul național pentru conservarea și dezvoltarea fondului forestier în perioada 1976-2010”. Va fi pus în circuit economic un volum de masă lemnoasă pentru producția industrială de 21,9 milioane mc anual, urmîndu-se respectarea vîrștelor și diametrelor optime de tăiere. În cincinalul 1986-1990 vor fi reimpădurite și împădurite toate suprafețele prevăzute în program pentru această perioadă. Arboretele degradate și slab productive vor fi substituite cu specii repede crescătoare. Se va intensifica recoltarea fructelor de pădure și plantelor medicinale din flora spontană, se vor dezvolta vîntatul, precum și pescuitul în apele de munte.

2. În domeniul gospodăririi apelor se va acționa pentru realizarea prevederilor din programul național de perspectivă privind amenajarea bazinelor hidrografice. Vor fi realizate noi amenajări

de lacuri de acumulare cu folosință complexă, însumînd o capacitate de 2,7 miliarde mc și lucrări de regularizare a cursurilor de apă pe 700 km; prin îndiguiri și supraînălțări de diguri pe 500 km se vor scoate de sub efectul inundațiilor 200 mii hectare. Vor fi întreprinse măsuri hotărîte pentru reducerea consumurilor specifice și creșterea gradului de recirculare a apei.

3. În domeniul protecției mediului înconjurător se va acționa pentru respectarea strictă a limitelor admisibile în procesele generatoare de noxe, promovarea de tehnologii nepoluante, construirea de noi stații de epurare a apelor, de instalații pentru recuperarea substanțelor utile din gazele evacuate în atmosferă, prevenirea degradării fondului funciar, protecția faunei, a pădurilor și vegetației din rezervații, parcuri și locuri de agrement, introducerea unor mijloace de transport nepoluante.

TRANSPORTURI ȘI TELECOMUNICAȚII

1. Transportul feroviar va reprezenta în continuare principalul mijloc de transport intern. Creșterea volumului de activitate cu 10-13 la sută în 1990 față de 1985 va fi realizată prin dotarea în continuare cu vagoane de marfă de mare capacitate și cu o greutate specifică mai redusă, cu locomotive electrice și diesel-electrice perfecționate, precum și prin sporirea vitezelor de circulație pe baza extinderii tracțiunii electrice la aproape 70 la sută, comparativ cu 57 la sută în 1985.

2. Transportul rutier va fi limitat la strictul necesar pentru aprovizionările locale în interiorul județelor; se vor lua măsuri pentru utilizarea largă a autocamionelor de mare capacitate, echipate cu 1-2 sau chiar mai multe remorci, folosirea eficientă a tuturor autovehiculelor, creșterea indicilor de utilizare a acestora și reducerea distanței medii de transport.

3. O dezvoltare puternică va cunoaște traficul fluvial pentru care se prevede o creștere cu 30-35 la sută a volumului mărfurilor transportate, urmînd să se

folosească în mai mare măsură Dunărea și să se exploateze intensiv canalul Dunăre-Marea Neagră. Flota fluvială va fi dotată cu aproape 430 mii tone nave nepropulsate și 150 mii CP remorcheri și împingătoare. În cincinalul următor va intra în funcțiune ramificația Poarta Albă-Midia-Năvodari a canalului Dunăre-Marea Neagră.

4. Transportul maritim va crește în cincinalul viitor cu 75-80 la sută. Capacitatea flotei va ajunge în 1990 la 7,5-8,0 milioane taw, ceea ce va asigura practic preluarea integrală a mărfurilor de comerț exterior care se deulează pe această cale, precum și disponibilități pentru servicii și compensări de transport. Se va dezvolta în continuare capacitatea portuară.

5. Transportul aerian va asigura necesitățile interne, concomitent cu intensificarea folosirii avioanelor pentru turismul internațional.

6. Activitatea de poștă și telecomunicații va crește în viitorul cincinal cu 30-35 la sută, extinzîndu-se tehnicile noi de teletransmisie.

INVESTIȚII — CONSTRUCȚII

Pentru înfăptuirea programului de dezvoltare economico-socială a țării, în viitorul cincinal se va realiza un volum de investiții de 1 350-1 400 miliarde lei.

1. Cea mai mare parte a resurselor — circa 90 la sută — vor fi îndreptate spre creșterea potențialului productiv al economiei. Se vor executa importante lucrări pentru punerea în valoare a noi rezerve de minerale utile și resurse energetice. În industrie, investițiile noi vor fi orientate cu prioritate pentru lucrări de modernizări și reutilări prin care să

se asigure o mai bună profilare, integrare și specializare a producției.

Un volum de peste 190 miliarde lei este alocat pentru dezvoltarea agriculturii, pentru înfăptuirea programului de îmbunătățiri funciare și mecanizarea completă a lucrărilor agricole.

Investițiile alocate pentru construcții de locuințe, învățămînt, cultură, ocrotirea sănătății, educație fizică și sport vor însuma aproape 135 miliarde lei.

2. În activitatea de construcții, accen-

(Continuare în pag. a IV-a)

DIRECTIVELE CONGRESULUI AL XII-LEA AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

cu privire la dezvoltarea economico-socială a României în cincinalul 1986-1990 și orientările de perspectivă pînă în anul 2000

(Urmare din pag. a III-a)

mai eficiente, promovarea tehnologiilor de execuție de mare randament, creșterea accentuată a productivității muncii, tipizarea construcțiilor în toate sectoarele de activitate.

cordanță cu nevoile economiei naționale și cerințele celor mai noi cuceriri ale științei, tehnicii și culturii.

4. Programele de perfecționare a pregătirii profesionale vor cuprinde anual

circa 3 milioane persoane. Se va pune accentul pe însușirea mai multor meserii, creșterea condițiilor pentru adaptarea rapidă la nevoile producției materiale.

terea cu prioritate a celor solicitate mai intens de populație. Se va amplifica activitatea de turism și agrement, asigurându-se condiții tot mai bune de odihnă și recreere pentru masele largi de oameni ai muncii.

5. În perioada 1986-1990 vor continua să se îmbunătățească condițiile de locuit prin realizarea a 725 mii locuințe noi.

6. Înfăptuirea programului de creștere mai accentuată a productivității muncii va crea condițiile pentru generalizarea treptată în întreaga economie a săptămânii de lucru de 44 ore, astfel încît oamenii muncii vor beneficia, în afara duminicilor, de 2 zile libere pe lună.

7. Se va îmbunătăți în continuare sistemul de ocrotire a sănătății, prin folosirea mai bună a puterii baze materiale de care dispunem în acest important sector al vieții sociale, se va perfecționa activitatea tuturor unităților sanitare, acordându-se prioritate acțiunilor profilactice, de prevenire a cauzelor care influențează negativ sănătatea publică, asigurării unei structuri viguroase a populației.

8. Va fi dezvoltată activitatea politico-educativă pentru creșterea conștiinței socialiste a maselor și formarea omului nou. Se va acorda o deosebită atenție în continuare organizării și desfășurării în bune condiții a Festivalului național „Cîntarea României” și a competițiilor sportive de masă „Dacia” în vederea stimulării și afirmării talentelor și energiilor creatoare ale întregului popor în opera de construcție a noului orizont.

Se vor crea, în continuare, condiții pentru dezvoltarea culturii și artei socialiste, înflorirea întregii vieți spirituale a poporului, se va intensifica activitatea de formare a oamenilor muncii în spiritul înaltului umanism al societății noastre, al principiilor eticii și echității socialiste.

Dezvoltarea producției de bunuri materiale și servicii, sporirea eficienței activității economice și reducerea în continuare a ponderii cheltuielilor materiale în produsul social vor determina în următorii 15 ani o creștere de 2,3-2,6 ori a venitului național. Pînă la sfîrșitul acestui secol, în România se va realiza un venit național pe locuitor de 72-82 mii lei anual. În întreaga sa politică, partidul va urmări cu consecvență îmbinarea armonioasă a intereselor imediate și de perspectivă ale societății noastre, asigurînd o corelație optimă între fondul de consum și fondul de dezvoltare economico-socială.

Se va realiza o înaltă calitate a vieții întregului popor, un nivel de trai caracterizat prin consumuri raționale de produse agroalimentare, mărfuri industriale și servicii, asigurîndu-se condițiile pentru satisfacerea cerințelor științifice fundamentate ale tuturor generațiilor populației, pentru înflorirea deplină, fizică și intelectuală, a personalității umane.

Se va asigura dezvoltarea și modernizarea în continuare a sistemului de ocrotire a sănătății publice, pînăduindu-se accentul pe prevenirea și combaterea îmbolnăvirilor, pe dezvoltarea sănătoasă și viguroasă a poporului nostru.

Va fi soluționată pe deplin problema locuințelor, asigurîndu-se în medie pentru fiecare locuitor o suprafață locuibilă de 14 metri pătrați, care, împreună cu dependențele, va totaliza circa 18-20 metri pătrați pentru fiecare persoană.

Se va încheia procesul de organizare teritorială și de sistematizare a tuturor localităților țării. Ca rezultat al acestui proces, al mecanizării lucrărilor agricole, al ridicării economice și sociale a tuturor localităților, se va realiza o apropiere tot mai mare a condițiilor de muncă și de viață de la sate de cele de orașe.

Pe baza dezvoltării și modernizării forțelor de producție, a mecanizării și automatizării proceselor de muncă, a creșterii productivității și a întregii activități economico-sociale se vor produce noi schimbări pe calea lichidării deosebirilor esențiale dintre munca fizică și cea intelectuală, a deosebirilor dintre clase, se va realiza o tot mai strînsă apropiere între muncitorii, tărînimii și intelectualitate, între toate categoriile sociale, ceea ce va determina întărirea unității și coeziunii întregului popor, omogenizarea crescîndă, pe o bază nouă, a societății noastre socialiste.

Se vor perfecționa, în continuare, relațiile de producție și sociale, va fi ridicată la un nivel și mai înalt activitatea întregului sistem al organismelor democrației noastre muncitorești, revoluționare, participarea unită a tuturor categoriilor de oameni ai muncii — în calitate lor de producători, proprietari și beneficiari nemijlociți a tot ceea ce se realizează în țara noastră — la conducerea vieții economice și sociale, a societății, la făurirea în mod conștient a destinului nou, socialist și comunist, al României.

România se va înfățișa la sfîrșitul acestui secol ca o țară socialistă multilateral dezvoltată, alături de punct de vedere al industriei, agriculturii, învățămîntului, științei și culturii, cit și al nivelului general de viață și de civilizație al poporului. Pe această bază se vor crea condițiile materiale necesare care vor asigura trecerea la înfăptuirea și la manifestarea tot mai largă în societatea noastră a principiilor comuniste de repartiție, de muncă și de viață, în toate domeniile de activitate.

★

Înfăptuirea obiectivelor fundamentale ale dezvoltării economico-sociale în cincinalul 1986-1990 și în perioada de perspectivă va asigura ridicarea României pe trepte tot mai înalte de progres și prosperitate, va duce la întărirea și mai puternică a statului nostru socialist, a forței economice și sociale a societății noastre. În centrul eforturilor întregului popor se va situa consolidarea tuturor realizărilor obținute în edificarea noului orizont, întărirea pozițiilor României de țară socialistă mediu dezvoltată și trecerea ei într-un stadiu nou, superior — cel de țară socialistă dezvoltată. Se va afirma astfel tot mai puternic superioritatea noului orizont social, care asigură punerea deplină în valoare a bogățiilor naționale în folosul întregii societăți, o viață liberă și fericită pentru toți cei ce muncesc, îndeplinirea celor mai nobile idealuri de dreptate și echitate socială.

Nu există nici o îndolală că întreaga noastră clasă muncitoare, tărînimii, intelectualitatea, toți oamenii muncii, fără deosebire de naționalitate, în deplină unitate, sub conducerea consecventă și clarvăzătoare a Partidului Comunist Român, a tovarășului Nicolae Ceaușescu — cel mai iubit fiu al națiunii noastre — vor acționa, ca și pînă acum, cu toată hotărîrea și își vor consacra întreaga putere de muncă și creație, talentul și pricepera înfăpturii neabătute a mărețelor obiective ce vor fi adoptate de Congresul al XIII-lea al partidului, asigurînd astfel întărirea forței materiale și spirituale a patriei, a independenței și suveranității naționale, creșterea contribuției României la politica de colaborare, securitate și pace, la progresul general al umanității, înaintarea fermă a țării pe calea societății socialiste multilaterale dezvoltate, a înfăptuirii visului de aur al omenirii — comunismul.

Dezvoltarea județelor și sistematizarea economico-socială a teritoriului

În cincinalul viitor va continua politica de amplasare rațională a forțelor de producție pe întreg teritoriul țării, asigurîndu-se realizarea în fiecare județ a unui volum de activitate economică pe

locuitor de cel puțin 80 000 lei anual. Ca urmare, în cincinalul 1986-1990 vor interveni schimbări importante în ceea ce privește nivelul de dezvoltare al județelor:

Volumul de activitate economică pe locuitor — lei	Număr de județe		
	1980	1985	1990
— Pînă la 80 000	30	10	—
— 80 001—90 000	5	9	4
— 90 001—100 000	2	6	8
— Peste 100 000	4	16	29

Corelat cu programele de dezvoltare economico-socială a județelor, vor interveni îmbunătățiri în utilizarea forței de muncă, sporind în continuare gradul de ocupare a acesteia. În cursul cincinalului

viitor, prin dezvoltarea orașelor și transformarea unor centre comunale în orașele agroindustriale, populația din mediul urban va atinge o pondere de 57-58 la sută.

Comerțul exterior și cooperarea economică internațională

1. O orientare de bază a viitorului cincinal este participarea tot mai activă a României la circuitul economic mondial. Țara noastră va extinde în continuare relațiile economice cu toate statele pe baza principiilor respectării independenței și suveranității naționale, egalității în drepturi, neamestecului în treburile interne, avantajului reciproc.

Vor fi amplificate în continuare schimburile comerciale și cooperarea cu toate țările socialiste — care vor continua să dețină ponderea principală în comerțul nostru exterior.

România va acționa consecvent pentru extinderea și adîncirea colaborării economice și tehnico-științifice în cadrul C.A.E.R. în interesul dezvoltării economico-sociale a fiecărei țări membre, al edificării cu succes a noului orizont, al întăririi prestigiului socialismului în lume.

Se vor lărgi relațiile economice cu țările în curs de dezvoltare, întăriindu-se solidaritatea și colaborarea cu acestea în scopul asigurării progresului economic și social al țărilor noastre.

Totodată, România, pe baza principiilor politicii sale externe, va promova colaborarea economică și tehnico-științifică cu țările capitaliste dezvoltate, cu toate statele lumii, fără deosebire de orînduire socială.

Se va urmări participarea largă a României la cooperarea și specializarea în producție cu alte țări, realizarea de acorduri de lungă durată, care să asigure dezvoltarea pe baze stabile, de perspectivă, aită a exporturilor, cit și a importurilor.

2. Un obiectiv primordial îl constituie realizarea unei balanțe comerciale excedentare, care să asigure o balanță de plăți activă și să permită lichidarea datoriei externe în primii ani ai cincinalului, consolidarea rezervelor valutare ale țării. Volumul comerțului exterior va spori cu circa 41-45 la sută față de perioada 1981-1985. O atenție deosebită se va acorda exportului, care va înregistra o dinamică mai accentuată, de 52-56 la sută.

3. Cooperarea economică și tehnico-științifică va ocupa, și în anii viitori, un loc important în relațiile cu alte țări, urmînd să aducă o contribuție esențială la acoperirea necesarului de materii prime și resurse energetice, la specializarea reciproc avantaioasă a producției. Se vor extinde formele superioare de cooperare — construirea și exploatarea în comun a unor capacități de producție, înființarea de societăți mixte pentru exportul unor produse, executarea în comun a unor obiective pe țere piețe — asigurîndu-se ridicarea substanțială a eficienței economice a acestei activități.

4. România va acționa în continuare pentru lichidarea subdezvoltării și instaurarea în viața internațională a unei noi ordini economice, care să permită dezvoltarea schimburilor pe baze echitabile și deplin democratice, să asigure participarea activă și în condiții de avantaj reciproc a tuturor țărilor la circuitul economic mondial, accesul fără restricții la știința și tehnologiile moderne, eliminarea oricăror bariere și discriminări în raporturile dintre state, să favorizeze stimularea cursului spre colaborare, destindere și securitate, consolidarea păcii în lume.

Populația, forța de muncă, formarea și perfecționarea pregătirii cadrelor

1. Pe baza dezvoltării generale economico-sociale a țării, a amplului program de măsuri privind întărirea familiei, creșterea natalității, ocrotirea mamei și copilului, se estimează că populația totală a țării va ajunge în anul 1990 la 24 milioane locuitori.

2. Populația ocupată în economia națională va ajunge în 1990 la 11,5 milioane persoane, reprezentînd 48 la sută din populația totală a țării. Din totalul populației ocupate, circa 73 la sută urmează să lucreze în ramurile neagricole, iar în agricultură 27 la sută, asigurîndu-se îmbunătățirea structurii pe vîrstă a populației active din acest sector.

În cincinalul viitor, numărul personalului muncitor va ajunge la 7,8-7,9 milioane persoane, prin creșterea de noi locuri de muncă; se va acționa, în continuare, pentru realizarea unor proporții optime între principalele categorii de persoane, prin creșterea ponderii celor care participă nemijlocit în producție.

Asigurarea necesarului de cadre impune formarea profesională a unui număr de aproape 2 milioane persoane. În cincinalul 1986-1990 vor fi pregătiti

peste 1 200 mii muncitori calificați, tehnicieni și mairști și 146 mii ingineri și alte cadre de specialiști cu studii superioare, îndeosebi pentru ramurile de bază — construcția de mașini, metalurgia, industria minieră, petrolieră, chimică, a materialelor de construcții. De asemenea, se va asigura formarea a 590 mii persoane calificate pentru agricultură.

3. Se va dezvolta în continuare învățămîntul pe baza politehnizării și întăririi strîns cu producția și cercetarea.

În treapta I a învățămîntului liceal vor fi cuprinși toți absolvenții clasei a VIII-a; din numărul total al acestora peste 90 la sută vor urma licee industriale și agroindustriale. La sfîrșitul cincinalului viitor, în învățămîntul de 12 ani vor fi cuprinși la cursurile de zi și serale circa 60 la sută din absolvenții treptei I. Învățămîntul profesional va contribui, în mai mare măsură, la asigurarea muncitorilor calificați, școlarizîndu-se anual circa o treime din tinerii ce au absolvit 10 clase. Se va perfecționa și moderniza învățămîntul superior în con-

Venitul național, nivelul de trai și ridicarea calității vieții

1. Ca rezultat al dezvoltării producției materiale și creșterii eficienței economice în toate sectoarele de activitate, venitul național va spori într-un ritm mediu anual de 7,6-8,3 la sută, superior celui al produsului social.

2. În cincinalul 1986-1990 se va asigura menținerea nivelului de trai realizat și creșterea veniturilor populației, a retribuțiilor reale pe măsura sporirii venitului național și a productivității muncii, a reducerii costurilor de producție și îndeosebi a cheltuielilor materiale, a dezvoltării generale a societății. Se vor asigura în continuare, prin aplicarea fermă a principiilor sistemului socialist de retribuție, corelații stimulativă între veniturile diferitelor categorii de personal. Corespunzător cerințelor obiective ale dezvoltării echilibrate a economiei, va fi promovat cu strictețe principiul creșterii mai rapide a productivității muncii în raport cu sporirea retribuției, realizîndu-se astfel o corelare corespunzătoare între fondurile alocate pentru ridicarea nivelului de trai și sursele de acoperire a acestora.

Vor spori, de asemenea, veniturile reale ale tărînimii provenite din munca în cooperativele agricole de producție și din gospodăriile personale, ca urmare a creș-

terii producției agricole vegetale și animale.

Se va asigura o stabilitate corespunzătoare a prețurilor cu amănuntul și a tarifulor pentru servicii, indicele acestora urmînd să se încadreze strict în limitele planificate de 1,1-1,3 la sută anual.

3. Volumul desfacerilor de mărfuri cu amănuntul prin comerțul socialist va spori cu 9-10 la sută față de 1985. Pentru produsele alimentare se vor realiza prevederile programului de alimentație științifică a populației, care urmărește satisfacerea echilibrată a cerințelor de consum ale tuturor membrilor societății noastre, în condițiile eliminării oricărei forme de risipă.

O atenție deosebită se va acorda introducerii în fabricație a unor bunuri de folosință îndelungată cu caracteristici tehnice superioare și consumuri mai reduse de materiale și energie. Se va dezvolta rețeaua comercială, asigurîndu-se amplasarea judicioasă a unităților pe teritoriul, în concordanță cu dezvoltarea social-economică a fiecărui județ și localitate.

4. Volumul prestațiilor de servicii va spori, în cincinalul următor, cu 68-76 la sută prin diversificarea acestora și creș-

III

ORIENTĂRILE DE PERSPECTIVĂ ALE DEZVOLTĂRII ECONOMICO-SOCIALE A ROMÂNIEI ÎN PERIOADA 1991-2000

Dezvoltarea economico-socială a României în perspectiva anilor 2000 se va realiza pe baza concepției revoluționare, științifice, elaborate de tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului, președintele Republicii, a Programului partidului cu privire la căile edificării societății socialiste multilaterale dezvoltate și înaintării spre comunism, avîndu-se în vedere, în acest scop, o accentuare și mai puternică a laturilor calitative ale activității în toate domeniile vieții economice și sociale, o creștere substanțială a productivității muncii, îndeosebi prin promovarea largă în producție a celor mai noi cuceriri ale științei și tehnicii moderne. Se va asigura — odată cu dezvoltarea puternică a forțelor de producție — perfecționarea continuă a raporturilor sociale, creșterea gradului de civilizație materială și spirituală a vieții întregului popor, ridicarea patriei pe culmi tot mai înalte de progres și civilizație.

În scopul asigurării bazelor energetice și de materii prime pentru dezvoltarea dinamică a economiei naționale, se va încheia practic investigarea complexă a potențialului național de resurse minerale, a structurilor geologice, inclusiv de mare adîncime, precum și a platformei maritime continentale. Vor fi intensificate eforturile pentru valorificarea completă a substanțelor utile din zăcămintele descoperite, pentru reciclarea productivă a tuturor materialelor prime și materialelor refofosibile.

Încheierea în linii mari pînă în 1990 a construcției centralelor termoelectrice pe cărbuni și sisturi bituminose va accentua rolul acestor combustibili în balanța energetică a țării. Pînă în 1995 se va finaliza execuția programului aprobat de centrale nucleare electrice, urmînd să se pregătească premisele pentru trecerea la noile generații de reactori. În deceniul viitor vor fi practic terminate lucrările de organizare hidroenergetică a teritoriului, asigurîndu-se folosirea complexă a resurselor de apă pentru producția de energie electrică, nevoile industriei și agriculturii, consumul populației. Vor fi amplificate cercetările pentru valorificarea noilor surse de energie — solară, geotermală, a vîntului, biomasa, biogazul, hidrogenul.

Industria își va aduce în continuare contribuția determinantă la progresul general al forțelor de producție, la întreaga dezvoltare economico-socială a patriei noastre. În următorii 15 ani, producția marfă industrială va crește de 2,1-2,4 ori, ajungînd la sfîrșitul secolului la 2 800-3 200 miliarde lei. Se va accentua procesul de dezvoltare intensivă și calitativă a industriei, de creștere puternică a ramurilor care încorporează cele mai noi cuceriri ale științei și tehnologiei — metalurgia produselor speciale, chimia de sinteză fină și mic-tonaj, electronica, microelectronica, meca-

nica de precizie, producția de mașini și utilaje de înaltă performanță și complexitate — asigurîndu-se valorificarea cu maximă eficiență a resurselor materiale și muncii sociale, o înaltă competitivitate tehnico-economică a produselor de automatizare și robotizare a producției și altor activități economico-sociale, va fi perfecționat sistemul Informatic național, întemeiat pe o rețea judicious dimensionată și interconectată de calculatoare și alte echipamente electronice.

Agricultura va continua să se dezvolte intensiv, asigurînd pe deplin necesitățile de consum ale populației, ale aprovizionării industriei cu materii prime, precum și alte cerințe ale economiei naționale.

Producția agricolă va crește, în următorii 15 ani, de 1,9-2,0 ori. Se va încheia practic procesul de organizare a teritoriului, de amenajare a solului și de irigare a tuturor suprafețelor cu condiții adecvate, în vederea sporirii potențialului productiv și folosirii eficiente a întregului fond funciar.

Ca urmare a realizării acestui program, a generalizării încă în actualul deceniu a mecanizării complexe și chimizării producției, a introducerii pe scară largă a cuceririlor agrotehnice moderne, se va asigura obținerea unor recolte înalte și stabile la cereale — de cel puțin 35 milioane tone anual. Se va asigura, de asemenea, un nivel ridicat al producției de plante tehnice, legume, struguri și fructe.

În zootehnie, efectivele la care se va ajunge încă de la începutul deceniului următor — de peste 11 milioane de bovine, 15 milioane porcine, 28 milioane ovine și caprine, peste 80 de milioane de păsări ouătoare — corespund pe deplin condițiilor țării noastre și asigură integral cerințele economiei naționale. Se va pune, în continuare, un accent deosebit pe îmbunătățirea calității a structurilor efectivelor de animale, pe aplicarea metodelor genetice și crearea de noi rase cu potențial biologic ridicat.

În această perioadă activitatea de cercetare științifică va cunoaște o dezvoltare puternică, avînd un rol fundamental în asigurarea progresului economico-social, multilateral al țării, în perfecționarea bazei tehnico-materiale a industriei și agriculturii, a tuturor ramurilor economiei în valorificarea superioară a bogățiilor naționale și realizarea de noi surse de materii prime, materiale și energie, în obținerea de noi descoperiri științifice.

Cercetarea științifică are ca orientare fundamentală studierea tot mai aprofundată a structurilor materiei, a proceselor fizico-chimice, biochimice și de inginerie genetică, ca pe această bază să se confere noi proprietăți, superioare, unor materiale utile, asigurîndu-se aită satisfacerea necesităților societății noastre, cit și

creșterea contribuției științei naționale la îmbogățirea tezaurului cunoașterii universale. Cercetarea științifică românească va participa în mod susținut la eforturile internaționale pentru studiul biosferei, oceanului mondial, scoarței terestere, precum și în domeniul spațial.

Învățămîntul se va asigura generalizarea celei de-a doua trepte a liceului, întregul tineret va fi cuprins în învățămîntul de 12 ani. Învățămîntul va trebui să asigure ca tinerii să fie pregătiti în mai multe meserii și specialități, pentru a putea astfel trece mai ușor de la o activitate la alta, în raport cu cerințele concrete ale producției și vieții sociale. Învățămîntul superior se va dezvolta pe baza întăririi tot mai profunde de cercetare și producție, acoperînd integral necesitățile de cadre pentru toate sectoarele activității economico-sociale.

Sistemul de reciclare va fi astfel organizat încît să permită adaptarea operativă a oamenilor muncii la mutațiile profesionale impuse de progresul tehnic. Ridicarea nivelului de pregătire a întregii populații va reprezenta o modificare calitativă în caracterul diviziunii muncii, contribuind aită la afirmarea personalității umane, cit și la satisfacerea în condiții superioare a intereselor și cerințelor generale ale societății.

Dezvoltarea intensivă a forțelor de producție se va materializa într-o creștere mai accentuată a eficienței activității economice. Mecanizarea complexă și automatizarea proceselor de fabricație, ridicarea continuă a calificării cadrelor, aplicarea în toate unitățile a metodelor moderne de organizare științifică a producției vor asigura creșterea puternică a productivității muncii, la nivelul celor mai bune rezultate realizate pe plan general.

Întreaga dezvoltare a producției industriale în viitorul deceniu se va realiza pe seama valorificării mai eficiente a materialelor prime, materialelor și energiei.

Se va acționa cu fermitate pentru ridicarea continuă a nivelului tehnic și calitativ al producției, corespunzător celor mai noi cuceriri ale științei și tehnologiei moderne, asigurînd produselor românești o înaltă competitivitate pe plan internațional.

Structura și înaltul nivel tehnologic al economiei noastre naționale vor asigura o participare tot mai intensă a României la diviziunea internațională a muncii, la cooperarea în producție, știință și tehnică, pe baze stabile și de lungă durată, cu statele membre ale C.A.E.R. și celelalte țări socialiste, cu toate țările lumii, fără deosebire de orînduire socială. Va spori și mai mult participarea României la schimbul de valori materiale și spirituale, la eforturile pentru făurirea unei lumi a păcii, înțelegerii și colaborării între popoare.

SOLEMNITATEA DECORĂRII TOVARĂȘULUI GHEORGHE RĂDULESCU

(Urmare din pag. 1) Alexandrina Gănușe, Manea Mănescu, Paul Niculescu, Gheorghe Oprea, Gheorghe Pană, Ion Pătan, Dumitru Popescu, Ștefan Andrei, Ștefan Birlea, Mihai Gere, Suzana Gădea, Ana Mureșan, Elena Nae, Ion Radu, Ioan Totu, Ion Ursu,

A luat cuvîntul tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, care a felicitat cu căldură pe sărbătorit. Tovarășii din conducerea de partid și de stat au adresat, de asemenea, tovarășului Gheorghe Rădulescu cordiale felicitări. I-au urat multă sănătate și putere de muncă, noi succese în activitatea sa.

SCRISOAREA Comitetului Politic Executiv al C. C. al P. C. R.

Dragă tovarășe Rădulescu, președinte al Consiliului de Stat — o contribuție de seamă la transpunerea în viață a politicii partidului și statului nostru, de dezvoltare economică și socială a României, de creștere a nivelului de trai, material și spiritual al poporului, de colaborare și pace în lume.

COMITETUL POLITIC EXECUTIV AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Cuvîntul tovarășului Gheorghe Rădulescu

Mult stimată tovarășe Nicolae CEAUȘESCU, mult stimată tovarășe Elena CEAUȘESCU, Stimate tovarășe și stimată tovarășe, Vă rog să-mi permiteți să încep prin a vă mărturisii că mă simt profund mișcat și onorat, în cel mai înalt grad, de prezența secretarului general al partidului, președintelui țării, tovarășului Nicolae CEAUȘESCU, și a tovarășei Elena CEAUȘESCU, a celorlalți tovarășe și tovarășe din conducerea partidului și statului nostru la această aniversare.

Excelenței Sale NICOLAE CEAUȘESCU

Secretar general al Partidului Communist Român, Președintele Republicii Socialiste România. Cu ocazia sărbătorii naționale a țării dumneavoastră, poporul capverdian, partidul său, Partidul African al Independenței din Capul Verde, și guvernul mi se alătură pentru a transmite Excelenței Voastre și, prin intermediul dumneavoastră, poporului, partidului și Guvernului Republicii Socialiste România cele mai calde felicitări. Adresăm cele mai bune urări de sănătate și fericire personală Excelenței Voastre, de prosperitate și bunăstare poporului român prieten.

ARISTIDES PEREIRA

Secretar general al P.A.I.C.V., Președintele Republicii Capului Verde

Excelenței Sale NICOLAE CEAUȘESCU

Excelență, Am deosebită plăcere să vă adresez dumneavoastră și poporului român cele mai bune urări și sincere felicitări cu prilejul aniversării zilei eliberării țării dumneavoastră. Vă rog să primiți, de asemenea, Excelență, urările mele cele mai bune de multă sănătate.

KINGSFORD DIBELA

Governator general al Statului Papua-Noua Guinee

Tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU

Secretar general al Partidului Communist Român

În aceste condiții dificile, sărbătorim împreună cu poporul român cea de-a 40-a aniversare a eliberării sale. Reinnoind salutul nostru poporului și partidului communist din Republica Socialistă România, adresăm urări pentru dezvoltarea și întărirea continuă a relațiilor de prietenie, solidaritate și cooperare între popoarele, partidele și guvernele noastre.

Comandant BAYARDO ARCE CASTANO

Coordonator al Comisiei Politice a Direcțiunii Naționale a Frontului Sandinist de Eliberare Națională din Nicaragua

COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

În imposibilitatea de a fi prezent la București pentru sărbătorirea zilei de 23 August, în numele Comitetului Central al Partidului Socialist Sammarinez, cu ocazia celei de-a 40-a aniversări a revoluției și a eliberării poporului român de fascism și de imperialism, exprimăm sentimentele de profundă amiciție și solidaritate față de țara noastră, semnificative ca și prietenia strinsă care există între România și Republica San Marino.

ANTONIO VOLPINARI

Secretar general al Partidului Socialist Sammarinez

Cronica zilei

La București a fost semnat, marți, un protocol privind dezvoltarea colaborării și cooperării economice româno-chineze în industria carboniferă, construcția de utilaje miniere, precum și colaborarea tehnico-stiințifică în domeniul extracției și preparării cărbunelui. Din partea română, documentul a fost semnat de Ion Lăzărescu, ministrul minei, iar din partea chineză de Mao Yangwen, ministrul industriei cărbunelui.

Unități turistice în județul Timiș

În orice anotimp, unitățile turistice constituie tot atâtea oportunități de a vizita județul Timiș. În stațiunea balneoclimateră Buziaș, renumită pentru proprietățile curative ale apelor sale minerale, se află hotelul „Silagiu”, care dispune de camere cu 57 locuri și un mare restaurant. În localitatea Făget, pe drumul național Lugoj — Făget — Deva, se află complexul turistic „Pădeseul”, cu 42 locuri de cazare și un restaurant. De aici se pot face excursii în munții Poiana Ruscă. La 9 kilometri de Lugoj, spre Făget, într-o livadă de meri se află hanul „Ana Lujojana”, cu restaurant, locuri de cazare și teren de sport. În localitatea Sag, pe șoseaua Timișoara — Deta — Stamora Moravița, într-un cadru natural pitoresc, pe malul râului Timiș, hanul „Timiș — Sag”, unitate de categoria I, dispune de 77 locuri de cazare.

Informații sportive

Turul ciclist al României. DEVA 4 (De la trimesul Agerpres, Lucian Oprea): Caravana „Turului ciclist al României” a ajuns marți la Deva, după ce au fost parcursi aproape 400 km din cei 232 ai cursei. Etapa a 4-a, cu startul la Tr. Jiu și sosirea pe stadionul „Cetea” din Deva, a măsurat 146 km, lupta pentru obținerea unuia dintre tricourile distinctive fiind la fel de asionantă ca și în zilele precedente. În ciuda căldurii ciclicului și a traseului sinuos, au fost numeroase acțiuni ofensive, prima avînd loc imediat după sprintul intermediar din Petrosani, unde s-au desprins din pluton 5 alergători, dintre care sprinterul de cățărare, cel de la Bașița (km 60) și cel de la Hateg (km 104), sint căștigați de Vasile Apostol (Metalul Plopieni), în timp ce sprintul intermediar de la Hateg (km 100) a revenit polonezului Stanislaw Grochowski. Plutonul, fărîmit de numeroasele tentative de evadare, are în frunte un grup de 25 de cicliști. Sprintul final este câștigat de Ionel Gancea, cronometrat cu timpul de 3h37'20", urmat la 5" de Stanislaw Grochowski. Primul pluton, condus de Mirocea Romascanu (România), a sosit la 17' de învînzător, pe locurile următoare clasîndu-se Cornel Nicolae (Dinamo București) — 3h37'50", Olimpiu Călea și Octavian Tudoraclu (ambii Steaua București) — același timp. Tricoul galben a rămas în posesia lui Valentin Constantinescu (România), urmat de Mirocea Romascanu (România), la 52", Constan-

DIN ȚĂRILE SOCIALISTE

R. P. BULGARIA: Izvoarele bogăției pămîntului

Zona agricolă a Plovdivului. De o parte — terenuri fertile acoperite de culturi de porumb, legume și orez ce se dezvoltă în fața privirii în toată bogăția lor. De altă parte — plantații de viță de vie și livezi fără de sărîsi, a căror frumusețe mirifică este dată de roadele cu tot spectrul lor de culori ce scapără în bătaia soarelui. Ochiul călătorului străin aflat pe meleagurile celei mai frumoase țări socialiste și prietene este captat, deopotrivă, de pînjenjișii canalelor de irigații, care au adus la viață adevăratele aceste pămînturi fertile, precum și de geometria armonioasă și coloritul extrem de variat al orașelor înțesate, din zorii pînă seara, de multă suflare omenescă, care minuește cu dibăcie o largă gamă de mașini pentru strîngut roadelor de toamnă.

Este tot mai evidentă tendința spre automatizarea proceselor de producție pe baza „electronizării mașinilor agricole”. Asemenea dispozitive de automatizare funcționează și în modernul complex de legume și fructe „Maritza”, unde toate lucrările, cu excepția culesului fructelor și legumelor destinate consumului în stare proaspătă, sînt executate mecanicizat sau automatizat. Automatizarea la dimensiuni mari a proceselor de producție din agricultură se manifestă însă mai ales în domeniul irigațiilor. Practic, întregul volum de exprimare înalt de producție de acumulare și canale de irigații este distribuit automatizat.

Insemnări de călătorie

zată, printr-un sistem de comandă centralizată. Nu cu mult timp în urmă a fost pus în funcțiune sistemul de irigații amplasat mult sub adîncimea de lucru a utilajelor agricole, prevăzută cu guri de apă escamotabile, prin care apa se ridică la suprafața sub efectul presiunii din rețeaua de irigații distribuite subteran. Această metodă de udare asigură creșterea de 4-5 ori a productivității muncii, executarea unui număr mai mare de udări și, deosebire, o folosire incomparabil mai bună a apei pompată de la rezervoare. În același timp, sistemul poate fi utilizat la introducerea îngrășămintelor chimice în sol, precum și la tratarea terenului cu substanțe chimice. Pentru a exprima nivelul înalt de producție care se atinge prin introducerea acestui sistem, vom arăta doar că, cu ajutorul unei asemenea instalații, automatizată și teleghidată, o singură persoană asigură irigarea unei suprafețe de 1.000-1.200 hectare. În zona agricolă a Pazargicului se experimentează cu foarte bune rezultate o nouă metodă de udare, așa-numită metodă de „irigații pulsatoare”, care prezintă marele avantaj de a distribui apa în funcție de nevoile reale ale plantelor. Potrivit acestei metode, apa este trimisă la rădăcina plantelor în cantități mult mai mici decît prin metodele clasice, la intervale scurte și regulate de timp. În acest mod se evită umiditatea excesivă în sol. Specialiștii apreciază că în condițiile Bulgariei, unde rezervele de apă sînt limitate, această metodă reprezintă una din principalele căi prin care se va realiza vîntorul program de irigații în țara vecină. Este vorba de un program amplu prin care, într-o perioadă relativ scurtă, se va ajunge la o suprafață totală amenajată pentru irigații de 3,5 milioane hectare.

ADUNARE FESTIVĂ cu prilejul celei de-a 40-a aniversări a victoriei revoluției socialiste în R. P. Bulgaria

La Casa de cultură a sindicatelor din Tirgoviste a avut loc, marți, o adunare festivă, organizată cu prilejul celei de-a 40-a aniversări a victoriei revoluției socialiste în Republica Populară Bulgarie. Au participat reprezentanți ai organelor locale de partid și de stat, ai organizațiilor de masă și obștești, ai muncii din întreprinderi și instituții tirgoviste. Erau prezenți membri ai Ambasadei R. P. Bulgaria la București. În cadrul adunării au luat cuvîntul Cornil Graur, prim-secretar al Comitetului municipal Tirgoviste al P.C.R., și Malco Malcev, ministrul-consilier al Ambasadei R. P. Bulgaria la București. Vorbitorii au evocat pe larg importanța istorică a actului revoluționar de la 9 septembrie 1944, care a deschis calea unor profunde transformări socio-economice înnoitoare în țara vecină și prietenă, succesele obținute de poporul bulgar în cele patru decenii de construcție socialistă. Relevînd bunele relații de prietenie stabilite între Partidul Communist Român și Partidul Communist Bulgar, între țările și popoarele noastre, vorbitorii au subliniat rolul decisiv al fructuoaselor întîlniri, devenite tradiționale, dintre tovarășii Nicolae CEAUȘESCU și Todor Jivkov în amplificarea colaborării multilaterale româno-bulgare. (Agerpres)

vremea

Institutul de meteorologie și hidrologie comunică timp probabil pentru 5, 7 și 8 septembrie. În țară: Vremea va fi caldă, îndeosebi în sudul țării. Cerul va fi variabil. Pe alocuri în vestul centrului țării vor cădea ploaie în prima parte a intervalului vor cădea puțin care vor avea mai ales caracter de aversă. Însotite de descărcări electrice, în vremea vor fi intensificări locale cu viteze de 40 pînă la 50 km pe oră din sectorul sudic. În celelalte regiuni, ploaia vor fi izolate. Temperatura maxime vor fi cuprinse între 10 și 20 de grade, mai coborîte în depresiunile intramontane, iar cele maxime între 20 și 30 de grade, mai ridicate, în București: Vremea va fi caldă și în general frumoasă, cu cerul variabil. Tendința de aversă de ploaie în prima parte a intervalului vor cădea puțin care vor avea mai ales caracter de aversă. Însotite de descărcări electrice, în vremea vor fi intensificări locale cu viteze de 40 pînă la 50 km pe oră din sectorul sudic. În celelalte regiuni, ploaia vor fi izolate. Temperatura maxime vor fi cuprinse între 10 și 20 de grade, mai coborîte în depresiunile intramontane, iar cele maxime între 20 și 30 de grade, mai ridicate, în București: Vremea va fi caldă și în general frumoasă, cu cerul variabil. Tendința de aversă de ploaie în prima parte a intervalului vor cădea puțin care vor avea mai ales caracter de aversă. Însotite de descărcări electrice, în vremea vor fi intensificări locale cu viteze de 40 pînă la 50 km pe oră din sectorul sudic. În celelalte regiuni, ploaia vor fi izolate. Temperatura maxime vor fi cuprinse între 10 și 20 de grade, mai coborîte în depresiunile intramontane, iar cele maxime între 20 și 30 de grade, mai ridicate, în București: Vremea va fi caldă și în general frumoasă, cu cerul variabil. Tendința de aversă de ploaie în prima parte a intervalului vor cădea puțin care vor avea mai ales caracter de aversă. Însotite de descărcări electrice, în vremea vor fi intensificări locale cu viteze de 40 pînă la 50 km pe oră din sectorul sudic. În celelalte regiuni, ploaia vor fi izolate. Temperatura maxime vor fi cuprinse între 10 și 20 de grade, mai coborîte în depresiunile intramontane, iar cele maxime între 20 și 30 de grade, mai ridicate, în București: Vremea va fi caldă și în general frumoasă, cu cerul variabil. Tendința de aversă de ploaie în prima parte a intervalului vor cădea puțin care vor avea mai ales caracter de aversă. Însotite de descărcări electrice, în vremea vor fi intensificări locale cu viteze de 40 pînă la 50 km pe oră din sectorul sudic. În celelalte regiuni, ploaia vor fi izolate. Temperatura maxime vor fi cuprinse între 10 și 20 de grade, mai coborîte în depresiunile intramontane, iar cele maxime între 20 și 30 de grade, mai ridicate, în București: Vremea va fi caldă și în general frumoasă, cu cerul variabil. Tendința de aversă de ploaie în prima parte a intervalului vor cădea puțin care vor avea mai ales caracter de aversă. Însotite de descărcări electrice, în vremea vor fi intensificări locale cu viteze de 40 pînă la 50 km pe oră din sectorul sudic. În celelalte regiuni, ploaia vor fi izolate. Temperatura maxime vor fi cuprinse între 10 și 20 de grade, mai coborîte în depresiunile intramontane, iar cele maxime între 20 și 30 de grade, mai ridicate, în București: Vremea va fi caldă și în general frumoasă, cu cerul variabil. Tendința de aversă de ploaie în prima parte a intervalului vor cădea puțin care vor avea mai ales caracter de aversă. Însotite de descărcări electrice, în vremea vor fi intensificări locale cu viteze de 40 pînă la 50 km pe oră din sectorul sudic. În celelalte regiuni, ploaia vor fi izolate. Temperatura maxime vor fi cuprinse între 10 și 20 de grade, mai coborîte în depresiunile intramontane, iar cele maxime între 20 și 30 de grade, mai ridicate, în București: Vremea va fi caldă și în general frumoasă, cu cerul variabil. Tendința de aversă de ploaie în prima parte a intervalului vor cădea puțin care vor avea mai ales caracter de aversă. Însotite de descărcări electrice, în vremea vor fi intensificări locale cu viteze de 40 pînă la 50 km pe oră din sectorul sudic. În celelalte regiuni, ploaia vor fi izolate. Temperatura maxime vor fi cuprinse între 10 și 20 de grade, mai coborîte în depresiunile intramontane, iar cele maxime între 20 și 30 de grade, mai ridicate, în București: Vremea va fi caldă și în general frumoasă, cu cerul variabil. Tendința de aversă de ploaie în prima parte a intervalului vor cădea puțin care vor avea mai ales caracter de aversă. Însotite de descărcări electrice, în vremea vor fi intensificări locale cu viteze de 40 pînă la 50 km pe oră din sectorul sudic. În celelalte regiuni, ploaia vor fi izolate. Temperatura maxime vor fi cuprinse între 10 și 20 de grade, mai coborîte în depresiunile intramontane, iar cele maxime între 20 și 30 de grade, mai ridicate, în București: Vremea va fi caldă și în general frumoasă, cu cerul variabil. Tendința de aversă de ploaie în prima parte a intervalului vor cădea puțin care vor avea mai ales caracter de aversă. Însotite de descărcări electrice, în vremea vor fi intensificări locale cu viteze de 40 pînă la 50 km pe oră din sectorul sudic. În celelalte regiuni, ploaia vor fi izolate. Temperatura maxime vor fi cuprinse între 10 și 20 de grade, mai coborîte în depresiunile intramontane, iar cele maxime între 20 și 30 de grade, mai ridicate, în București: Vremea va fi caldă și în general frumoasă, cu cerul variabil. Tendința de aversă de ploaie în prima parte a intervalului vor cădea puțin care vor avea mai ales caracter de aversă. Însotite de descărcări electrice, în vremea vor fi intensificări locale cu viteze de 40 pînă la 50 km pe oră din sectorul sudic. În celelalte regiuni, ploaia vor fi izolate. Temperatura maxime vor fi cuprinse între 10 și 20 de grade, mai coborîte în depresiunile intramontane, iar cele maxime între 20 și 30 de grade, mai ridicate, în București: Vremea va fi caldă și în general frumoasă, cu cerul variabil. Tendința de aversă de ploaie în prima parte a intervalului vor cădea puțin care vor avea mai ales caracter de aversă. Însotite de descărcări electrice, în vremea vor fi intensificări locale cu viteze de 40 pînă la 50 km pe oră din sectorul sudic. În celelalte regiuni, ploaia vor fi izolate. Temperatura maxime vor fi cuprinse între 10 și 20 de grade, mai coborîte în depresiunile intramontane, iar cele maxime între 20 și 30 de grade, mai ridicate, în București: Vremea va fi caldă și în general frumoasă, cu cerul variabil. Tendința de aversă de ploaie în prima parte a intervalului vor cădea puțin care vor avea mai ales caracter de aversă. Însotite de descărcări electrice, în vremea vor fi intensificări locale cu viteze de 40 pînă la 50 km pe oră din sectorul sudic. În celelalte regiuni, ploaia vor fi izolate. Temperatura maxime vor fi cuprinse între 10 și 20 de grade, mai coborîte în depresiunile intramontane, iar cele maxime între 20 și 30 de grade, mai ridicate, în București: Vremea va fi caldă și în general frumoasă, cu cerul variabil. Tendința de aversă de ploaie în prima parte a intervalului vor cădea puțin care vor avea mai ales caracter de aversă. Însotite de descărcări electrice, în vremea vor fi intensificări locale cu viteze de 40 pînă la 50 km pe oră din sectorul sudic. În celelalte regiuni, ploaia vor fi izolate. Temperatura maxime vor fi cuprinse între 10 și 20 de grade, mai coborîte în depresiunile intramontane, iar cele maxime între 20 și 30 de grade, mai ridicate, în București: Vremea va fi caldă și în general frumoasă, cu cerul variabil. Tendința de aversă de ploaie în prima parte a intervalului vor cădea puțin care vor avea mai ales caracter de aversă. Însotite de descărcări electrice, în vremea vor fi intensificări locale cu viteze de 40 pînă la 50 km pe oră din sectorul sudic. În celelalte regiuni, ploaia vor fi izolate. Temperatura maxime vor fi cuprinse între 10 și 20 de grade, mai coborîte în depresiunile intramontane, iar cele maxime între 20 și 30 de grade, mai ridicate, în București: Vremea va fi caldă și în general frumoasă, cu cerul variabil. Tendința de aversă de ploaie în prima parte a intervalului vor cădea puțin care vor avea mai ales caracter de aversă. Însotite de descărcări electrice, în vremea vor fi intensificări locale cu viteze de 40 pînă la 50 km pe oră din sectorul sudic. În celelalte regiuni, ploaia vor fi izolate. Temperatura maxime vor fi cuprinse între 10 și 20 de grade, mai coborîte în depresiunile intramontane, iar cele maxime între 20 și 30 de grade, mai ridicate, în București: Vremea va fi caldă și în general frumoasă, cu cerul variabil. Tendința de aversă de ploaie în prima parte a intervalului vor cădea puțin care vor avea mai ales caracter de aversă. Însotite de descărcări electrice, în vremea vor fi intensificări locale cu viteze de 40 pînă la 50 km pe oră din sectorul sudic. În celelalte regiuni, ploaia vor fi izolate. Temperatura maxime vor fi cuprinse între 10 și 20 de grade, mai coborîte în depresiunile intramontane, iar cele maxime între 20 și 30 de grade, mai ridicate, în București: Vremea va fi caldă și în general frumoasă, cu cerul variabil. Tendința de aversă de ploaie în prima parte a intervalului vor cădea puțin care vor avea mai ales caracter de aversă. Însotite de descărcări electrice, în vremea vor fi intensificări locale cu viteze de 40 pînă la 50 km pe oră din sectorul sudic. În celelalte regiuni, ploaia vor fi izolate. Temperatura maxime vor fi cuprinse între 10 și 20 de grade, mai coborîte în depresiunile intramontane, iar cele maxime între 20 și 30 de grade, mai ridicate, în București: Vremea va fi caldă și în general frumoasă, cu cerul variabil. Tendința de aversă de ploaie în prima parte a intervalului vor cădea puțin care vor avea mai ales caracter de aversă. Însotite de descărcări electrice, în vremea vor fi intensificări locale cu viteze de 40 pînă la 50 km pe oră din sectorul sudic. În celelalte regiuni, ploaia vor fi izolate. Temperatura maxime vor fi cuprinse între 10 și 20 de grade, mai coborîte în depresiunile intramontane, iar cele maxime între 20 și 30 de grade, mai ridicate, în București: Vremea va fi caldă și în general frumoasă, cu cerul variabil. Tendința de aversă de ploaie în prima parte a intervalului vor cădea puțin care vor avea mai ales caracter de aversă. Însotite de descărcări electrice, în vremea vor fi intensificări locale cu viteze de 40 pînă la 50 km pe oră din sectorul sudic. În celelalte regiuni, ploaia vor fi izolate. Temperatura maxime vor fi cuprinse între 10 și 20 de grade, mai coborîte în depresiunile intramontane, iar cele maxime între 20 și 30 de grade, mai ridicate, în București: Vremea va fi caldă și în general frumoasă, cu cerul variabil. Tendința de aversă de ploaie în prima parte a intervalului vor cădea puțin care vor avea mai ales caracter de aversă. Însotite de descărcări electrice, în vremea vor fi intensificări locale cu viteze de 40 pînă la 50 km pe oră din sectorul sudic. În celelalte regiuni, ploaia vor fi izolate. Temperatura maxime vor fi cuprinse între 10 și 20 de grade, mai coborîte în depresiunile intramontane, iar cele maxime între 20 și 30 de grade, mai ridicate, în București: Vremea va fi caldă și în general frumoasă, cu cerul variabil. Tendința de aversă de ploaie în prima parte a intervalului vor cădea puțin care vor avea mai ales caracter de aversă. Însotite de descărcări electrice, în vremea vor fi intensificări locale cu viteze de 40 pînă la 50 km pe oră din sectorul sudic. În celelalte regiuni, ploaia vor fi izolate. Temperatura maxime vor fi cuprinse între 10 și 20 de grade, mai coborîte în depresiunile intramontane, iar cele maxime între 20 și 30 de grade, mai ridicate, în București: Vremea va fi caldă și în general frumoasă, cu cerul variabil. Tendința de aversă de ploaie în prima parte a intervalului vor cădea puțin care vor avea mai ales caracter de aversă. Însotite de descărcări electrice, în vremea vor fi intensificări locale cu viteze de 40 pînă la 50 km pe oră din sectorul sudic. În celelalte regiuni, ploaia vor fi izolate. Temperatura maxime vor fi cuprinse între 10 și 20 de grade, mai coborîte în depresiunile intramontane, iar cele maxime între 20 și 30 de grade, mai ridicate, în București: Vremea va fi caldă și în general frumoasă, cu cerul variabil. Tendința de aversă de ploaie în prima parte a intervalului vor cădea puțin care vor avea mai ales caracter de aversă. Însotite de descărcări electrice, în vremea vor fi intensificări locale cu viteze de 40 pînă la 50 km pe oră din sectorul sudic. În celelalte regiuni, ploaia vor fi izolate. Temperatura maxime vor fi cuprinse între 10 și 20 de grade, mai coborîte în depresiunile intramontane, iar cele maxime între 20 și 30 de grade, mai ridicate, în București: Vremea va fi caldă și în general frumoasă, cu cerul variabil. Tendința de aversă de ploaie în prima parte a intervalului vor cădea puțin care vor avea mai ales caracter de aversă. Însotite de descărcări electrice, în vremea vor fi intensificări locale cu viteze de 40 pînă la 50 km pe oră din sectorul sudic. În celelalte regiuni, ploaia vor fi izolate. Temperatura maxime vor fi cuprinse între 10 și 20 de grade, mai coborîte în depresiunile intramontane, iar cele maxime între 20 și 30 de grade, mai ridicate, în București: Vremea va fi caldă și în general frumoasă, cu cerul variabil. Tendința de aversă de ploaie în prima parte a intervalului vor cădea puțin care vor avea mai ales caracter de aversă. Însotite de descărcări electrice, în vremea vor fi intensificări locale cu viteze de 40 pînă la 50 km pe oră din sectorul sudic. În celelalte regiuni, ploaia vor fi izolate. Temperatura maxime vor fi cuprinse între 10 și 20 de grade, mai coborîte în depresiunile intramontane, iar cele maxime între 20 și 30 de grade, mai ridicate, în București: Vremea va fi caldă și în general frumoasă, cu cerul variabil. Tendința de aversă de ploaie în prima parte a intervalului vor cădea puțin care vor avea mai ales caracter de aversă. Însotite de descărcări electrice, în vremea vor fi intensificări locale cu viteze de 40 pînă la 50 km pe oră din sectorul sudic. În celelalte regiuni, ploaia vor fi izolate. Temperatura maxime vor fi cuprinse între 10 și 20 de grade, mai coborîte în depresiunile intramontane, iar cele maxime între 20 și 30 de grade, mai ridicate, în București: Vremea va fi caldă și în general frumoasă, cu cerul variabil. Tendința de aversă de ploaie în prima parte a intervalului vor cădea puțin care vor avea mai ales caracter de aversă. Însotite de descărcări electrice, în vremea vor fi intensificări locale cu viteze de 40 pînă la 50 km pe oră din sectorul sudic. În celelalte regiuni, ploaia vor fi izolate. Temperatura maxime vor fi cuprinse între 10 și 20 de grade, mai coborîte în depresiunile intramontane, iar cele maxime între 20 și 30 de grade, mai ridicate, în București: Vremea va fi caldă și în general frumoasă, cu cerul variabil. Tendința de aversă de ploaie în prima parte a intervalului vor cădea puțin care vor avea mai ales caracter de aversă. Însotite de descărcări electrice, în vremea vor fi intensificări locale cu viteze de 40 pînă la 50 km pe oră din sectorul sudic. În celelalte regiuni, ploaia vor fi izolate. Temperatura maxime vor fi cuprinse între 10 și 20 de grade, mai coborîte în depresiunile intramontane, iar cele maxime între 20 și 30 de grade, mai ridicate, în București: Vremea va fi caldă și în general frumoasă, cu cerul variabil. Tendința de aversă de ploaie în prima parte a intervalului vor cădea puțin care vor avea mai ales caracter de aversă. Însotite de descărcări electrice, în vremea vor fi intensificări locale cu viteze de 40 pînă la 50 km pe oră din sectorul sudic. În celelalte regiuni, ploaia vor fi izolate. Temperatura maxime vor fi cuprinse între 10 și 20 de grade, mai coborîte în depresiunile intramontane, iar cele maxime între 20 și 30 de grade, mai ridicate, în București: Vremea va fi caldă și în general frumoasă, cu cerul variabil. Tendința de aversă de ploaie în prima parte a intervalului vor cădea puțin care vor avea mai ales caracter de aversă. Însotite de descărcări electrice, în vremea vor fi intensificări locale cu viteze de 40 pînă la 50 km pe oră din sectorul sudic. În celelalte regiuni, ploaia vor fi izolate. Temperatura maxime vor fi cuprinse între 10 și 20 de grade, mai coborîte în depresiunile intramontane, iar cele maxime între 20 și 30 de grade, mai ridicate, în București: Vremea va fi caldă și în general frumoasă, cu cerul variabil. Tendința de aversă de ploaie în prima parte a intervalului vor cădea puțin care vor avea mai ales caracter de aversă. Însotite de descărcări electrice, în vremea vor fi intensificări locale cu viteze de 40 pînă la 50 km pe oră din sectorul sudic. În celelalte regiuni, ploaia vor fi izolate. Temperatura maxime vor fi cuprinse între 10 și 20 de grade, mai coborîte în depresiunile intramontane, iar cele maxime între 20 și 30 de grade, mai ridicate, în București: Vremea va fi caldă și în general frumoasă, cu cerul variabil. Tendința de aversă de ploaie în prima parte a intervalului vor cădea puțin care vor avea mai ales caracter de aversă. Însotite de descărcări electrice, în vremea vor fi intensificări locale cu viteze de 40 pînă la 50 km pe oră din sectorul sudic. În celelalte regiuni, ploaia vor fi izolate. Temperatura maxime vor fi cuprinse între 10 și 20 de grade, mai coborîte în depresiunile intramontane, iar cele maxime între 20 și 30 de grade, mai ridicate, în București: Vremea va fi caldă și în general frumoasă, cu cerul variabil. Tendința de aversă de ploaie în prima parte a intervalului vor cădea puțin care vor avea mai ales caracter de aversă. Însotite de descărcări electrice, în vremea vor fi intensificări locale cu viteze de 40 pînă la 50 km pe oră din sectorul sudic. În celelalte regiuni, ploaia vor fi izolate. Temperatura maxime vor fi cuprinse între 10 și 20 de grade, mai coborîte în depresiunile intramontane, iar cele maxime între 20 și 30 de grade, mai ridicate, în București: Vremea va fi caldă și în general frumoasă, cu cerul variabil. Tendința de aversă de ploaie în prima parte a intervalului vor cădea puțin care vor avea mai ales caracter de aversă. Însotite de descărcări electrice, în vremea vor fi intensificări locale cu viteze de 40 pînă la 50 km pe oră din sectorul sudic. În celelalte regiuni, ploaia vor fi izolate. Temperatura maxime vor fi cuprinse între 10 și 20 de grade, mai coborîte în depresiunile intramontane, iar cele maxime între 20 și 30 de grade, mai ridicate, în București: Vremea va fi caldă și în general frumoasă, cu cerul variabil. Tendința de aversă de ploaie în prima parte a intervalului vor cădea puțin care vor avea mai ales caracter de aversă. Însotite de descărcări electrice, în vremea vor fi intensificări locale cu viteze de 40 pînă la 50 km pe oră din sectorul sudic. În celelalte regiuni, ploaia vor fi izolate. Temperatura maxime vor fi cuprinse între 10 și 20 de grade, mai coborîte în depresiunile intramontane, iar cele maxime între 20 și 30 de grade, mai ridicate, în București: Vremea va fi caldă și în general frumoasă, cu cerul variabil. Tendința de aversă de ploaie în prima parte a intervalului vor cădea puțin care vor avea mai ales caracter de aversă. Însotite de descărcări electrice, în vremea vor fi intensificări locale cu viteze de 40 pînă la 50 km pe oră din sectorul sudic. În celelalte regiuni, ploaia vor fi izolate. Temperatura maxime vor fi cuprinse între 10 și 20 de grade, mai coborîte în depresiunile intramontane, iar cele maxime între 20 și 30 de grade, mai ridicate, în București: Vremea va fi caldă și în general frumoasă, cu cerul variabil. Tendința de aversă de ploaie în prima parte a intervalului vor cădea puțin care vor avea mai ales caracter de aversă. Însotite de descărcări electrice, în vremea vor fi intensificări locale cu viteze de 40 pînă la 50 km pe oră din sectorul sudic. În celelalte regiuni, ploaia vor fi izolate. Temperatura maxime vor fi cuprinse între 10 și 20 de grade, mai coborîte în depresiunile intramontane, iar cele maxime între 20 și 30 de grade, mai ridicate, în București: Vremea va fi caldă și în general frumoasă, cu cerul variabil. Tendința de aversă de ploaie în prima parte a intervalului vor cădea puțin care vor avea mai ales caracter de aversă. Însotite de descărcări electrice, în vremea vor fi intensificări locale cu viteze de 40 pînă la 50 km pe oră din sectorul sudic. În celelalte regiuni, ploaia vor fi izolate. Temperatura maxime vor fi cuprinse între 10 și 20 de grade, mai coborîte în depresiunile intramontane, iar cele maxime între 20 și 30 de grade, mai ridicate, în București: Vremea va fi caldă și în general frumoasă, cu cerul variabil. Tendința de aversă de ploaie în prima parte a intervalului vor cădea puțin care vor avea mai ales caracter de aversă. Însotite de descărcări electrice, în vremea vor fi intensificări locale cu viteze de 40 pînă la 50 km pe oră din sectorul sudic. În celelalte regiuni, ploaia vor fi izolate. Temperatura maxime vor fi cuprinse între 10 și 20 de grade, mai coborîte în depresiunile intramontane, iar cele maxime între 20 și 30 de grade, mai ridicate, în București: Vremea va fi caldă și în general frumoasă, cu cerul variabil. Tendința de aversă de ploaie în prima parte a intervalului vor cădea puțin care vor avea mai ales caracter de aversă. Însotite de descărcări electrice, în vremea vor fi intensificări locale cu viteze de 40 pînă la 50 km pe oră din sectorul sudic. În celelalte regiuni, ploaia vor fi izolate. Temperatura maxime vor fi cuprinse între 10 și 20 de grade, mai coborîte în depresiunile intramontane, iar cele maxime între 20 și 30 de grade, mai ridicate, în București: Vremea va fi caldă și în general frumoasă, cu cerul variabil. Tendința de aversă de ploaie în prima parte a intervalului vor cădea puțin care vor avea mai ales caracter de aversă. Însotite de descărcări electrice, în vremea vor fi intensificări locale cu viteze de 40 pînă la 50 km pe oră din sectorul sudic. În celelalte regiuni, ploaia vor fi izolate. Temperatura maxime vor fi cuprinse între 10 și 20 de grade, mai coborîte în depresiunile intramontane, iar cele maxime între 20 și 30 de grade, mai ridicate, în București: Vremea va fi caldă și în general frumoasă, cu cerul variabil. Tendința de aversă de ploaie în prima parte a intervalului vor cădea puțin care vor avea mai ales caracter de aversă. Însotite de descărcări electrice, în vremea vor fi intensificări locale cu viteze de 40 pînă la 50 km pe oră din sectorul sudic. În celelalte regiuni, ploaia vor fi izolate. Temperatura maxime vor fi cuprinse între 10 și 20 de grade, mai coborîte în depresiunile intramontane, iar cele maxime între 20 și 30 de grade, mai ridicate, în București: Vremea va fi caldă și în general frumoasă, cu cerul variabil. Tendința de aversă de ploaie în prima parte a intervalului vor cădea puțin care vor avea mai ales caracter de aversă. Însotite de descărcări electrice, în vremea vor fi intensificări locale cu viteze de 40 pînă la 50 km pe oră din sectorul sudic. În celelalte regiuni, ploaia vor fi izolate. Temperatura maxime vor fi cuprinse între 10 și 20 de grade, mai coborîte în depresiunile intramontane, iar cele maxime între 20 și 30 de grade, mai ridicate, în București: Vremea va fi caldă și în general frumoasă, cu cerul variabil. Tendința de aversă de ploaie în prima parte a intervalului vor cădea puțin care vor avea mai ales caracter de aversă. Însotite de descărcări electrice, în vremea vor fi intensificări locale cu viteze de 40 pînă la 50 km pe oră din sectorul sudic. În celelalte regiuni, ploaia vor fi izolate. Temperatura maxime vor fi cuprinse între 10 și 20 de grade, mai coborîte în depresiunile intramontane, iar cele maxime între

Schimb de mesaje între tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășul János Kádár

BUDAPEȘTA 4 (Agerpres). — Din partea tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, a fost transmis tovarășului János Kádár, prim-secretar al Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Socialist Ungar, un călduros salut, împreună cu cele mai bune urări de prosperitate și fericite pentru poporul ungur prieten.

Convorbiri româno-ungare

BUDAPEȘTA 4 (Agerpres). — În zilele de 3 și 4 septembrie, la Budapeșta s-a desfășurat o serie de convorbiri cu probleme economice, de propagandă, cultură, presă și relații internaționale al C.C. al P.C.R. și ai C.C. al P.M.S.U.

Evenimentele din Liban

BEIRUT 4 (Agerpres). — În cadrul unei ședințe a cabinetului libanez de unitate națională, președintele Libanului, Amin Gemayel, a informat despre convorbirile purtate la Damasc cu președintele Siriei, Hafez Al-Assad, privind situația din Liban și eforturile guvernului de la Beirut de a o soluționa în condițiile cele mai bune.

VOINȚA UNANIMĂ A POPOARELOR: Să triumfe rațiunea, să prevaleze interesele păcii!

NORVEGIA: Program de acțiune pentru oprirea cursei înarmărilor

Militanții pentru pace din Norvegia au adoptat un vast program de acțiune în cadrul Anului pentru proclamarea ca zonă fără arme nucleare a nordului Europei. La sfârșitul lunii septembrie, în ziua inaugurării sesiunii de toamnă a Stortingului, precum și în perioada următoare, în fața clădirii forului legislativ vor fi expuse pancarte și afișe care îi vor chema pe parlamentari să sprijine cererea...

DANEMARCA: Inițiativă a sindicatelor împotriva primejdiei atomice

La Copenhaga au luat sfârșit lucrările conferinței internaționale cu tema „Est-Vest: Dialog în numele păcii”, organizată din inițiativa sindicatelor din capitala daneză și a mișcării „Sindicatul din Danemarca pentru pace”. Participanții au examinat probleme ale intensificării luptei sindicatelor pentru pace împotriva pericolului unui război atomic. Ei au relevat, în intervențiile lor, imperativul unei prietenii neîntrerupte a cursului înarmărilor, în primul rând a înarmărilor nucleare.

OLANDA: Publicații speciale destinate conștientizării opiniei publice

În Olanda se desfășoară o amplă campanie de presă în 10 săptămâni, care va avea loc între 23 septembrie și 30 octombrie. „Să fim eliminați de pe Terra arma nucleară!”. În cadrul săptămânii vor fi organizate numeroase adunări, discuzii, mese rotunde consacrate luptei împotriva pericolului amplasării pe teritoriul olandez a noi rachete nucleare cu rază medie, pentru eliminarea acestor arme de distrugere în masă, a tuturor armelor nucleare din Europa.

Întrevederi româno-libiene

TRIPOLI 4 (Agerpres). — Delegația Republicii Socialiste România, condusă de tovarășul Vasile Bulucea, ministrul transporturilor și telecomunicațiilor, care a participat la festivitățile prilejuite de cea de-a 15-a aniversare a Marii Revoluții de la 1 Septembrie din Jamahiriya Arabă Libiană Populară Socialistă, a fost primită de Mohamed Al Zarouq Rajab, secretar al Comitetului Popular General. Cu acest prilej au fost examinate posibilitățile de dezvoltare în conditii de relații economice, politice și sociale dintre România și Jamahiriya Arabă Libiană Populară Socialistă, în lumina hotărârilor adoptate și a înțelegerilor dintre tovarășii Nicolae Ceaușescu, președintele Republicii Socialiste România, și colonelul Moammer El Gaddafi, conducătorul Marii Revoluții de la 1 Septembrie. Delegația a mai avut întâlniri cu secretarii Comitetelor Populare Generale pentru telecomunicații și transporturi maritime și pentru utilități și locuințe. Întâlnirile s-au desfășurat într-o atmosferă de prietenie și cordialitate.

Întilnire la nivel înalt iugoslavo-chineză

BELGRAD 4 (Agerpres). — Necesitatea angajării încreștinate comunității internaționale pentru oprirea cursei înarmărilor și asigurarea păcii politice și economice din lume pe calea tratativelor și în cadrul organizațiilor internaționale a fost subliniat în timpul convorbirilor dintre președintele Prezidiului R.S.F. Iugoslaviei, Veselin Ghiznanovic, și președintele R.P. Chinei, Li Xiannan, transmise din Belgrad agenția Tanjug. S-a relevat, totodată, necesitatea unor noi eforturi în direcția edificării unei relații economice internaționale echitabile, ca și a restructurării sistemului monetar internațional, pentru depășirea greutăților financiare care se confruntă azi majoritatea omenirii.

Pentru intensificarea cooperării între țările în curs de dezvoltare

BOGOTA 4 (Agerpres). — Impoverțirea datoriei externe a țărilor în curs de dezvoltare, nivelul ridicat al dobânzilor, politica protecționistă practică de statele occidentale industrializate în comerțul internațional — factori cu consecințe extrem de grave asupra „lunii a treia” — constituie principalele probleme supuse dezbaterilor celei de-a treia reuniuni a Comitetului de coordonare al Grupului celor 77 asupra cooperării economice, care se desfășoară la Cartagena (Columbia). Referindu-se la această situație, președintele țării-gază, Belisario Betancour Cuatrecasas, s-a pronunțat pentru intensificarea colaborării Sud-Sud, în cadrul eforturilor pentru soluționarea marilor probleme economice și sociale cu care sînt confruntate statele „lunii a treia” și, în context, pentru organizarea unei reuniuni la nivel înalt a țărilor în curs de dezvoltare.

La rândul său, președintele „Grupului celor 77”, Porfirio Muñoz Ledo (Mexico), a evidențiat că dialogul Nord-Sud se află în impas, relevând necesitatea creării propriilor mecanisme de colaborare care să servească obiectivelor economice ale țărilor în curs de dezvoltare.

„COEXISTENȚA PAȘNICĂ — SINGURA ALTERNATIVĂ LA O CATASTROFĂ NUCLEARĂ”

O declarație a tovarășului Erich Honecker BERLIN 4 (Agerpres). — După cum transmite A.D.N., cu ocazia primirii unei delegații la Consiliul Făcii din R.D.G., Erich Honecker, secretar general al C.C. al P.S.U.G., președintele Consiliului de Stat al R.D. Germane, a subliniat că R.D.G. pornește de la premisa că există posibilități de a opri cursul evoluției negative, „în dorința noastră permanentă de a găsi ieșire din situația internațională încordată — a menționat vorbitorul — considerăm drept un deziderat important continuarea și extinderea dialogului politic dintre noi și cărora le este scumpă menținerea păcii. Pentru a împiedica o catastrofă nucleară — a arătat Erich Honecker — noi mergem împreună cu toți cei care se luptă să lăzită de înțelegerea faptului că nu există altă cale rațională decât cea a coexistenței pașnice dintre state cu orinduri sociale diferite”. „Cine doarește cu onestitate și bunăvoință să caute căile abordabile pentru asigurarea păcii, indiferent de tabăra politică sau filozofică în care el se află, va găsi întotdeauna în R.D. Germană un partener de încredere, constructiv” — a spus în încheiere E. Honecker.

Congresul sindicatelor britanice

LONDRA 4 (Agerpres). — Reuniunea anuală a Congresului Sindicatelor Britanice (T.U.C.), întrunit în orașul Brighton, a hotărât cu o majoritate covârșitoare de voturi să acorde sprijin total grevei generale a minerilor din Marea Britanie, întrucât luni în 26-a săptămână. Prin această rezoluție, T.U.C., care reunește aproape totalitatea salariaților din Marea Britanie, s-a angajat să interzică participarea membrilor săi la orice activitate inițiată de patronat sau de autoritățile conservatoare pentru a submina greva minerilor. Minerii, cărora li s-au alăturat, ca 12 zile în urmă, într-o grevă de solidaritate, muncitorii portuarilor, militează pentru apărarea locurilor lor de muncă și, în general, împotriva programului economic conservator, care urmărește ca povara dificultăților urm care trece țara să fie aruncată exclusiv pe umerii clasei muncitoare.



DONAȚIE DE CARTI. La 3 septembrie, Ambasada Republicii Socialiste România la Sofia a donat Bibliotecii naționale a R.P. Bulgaria, „Kiril și Metodii” operele tovarășului Nicolae Ceaușescu, președintele Republicii Socialiste România, și lucrările științifice ale tovarășii academicean doctor inginer Elena Ceaușescu, precum și alte lucrări. Mulțumind pentru donație, directorul Bibliotecii naționale bulgare, Petar Karangov, a arătat că lucrările cititorilor din R.P. Bulgaria și a exprimat recunoștință pentru această donație, expresie a bunelor relații dintre cele două țări și popoare.

DECLARAȚIE. Recentele „alegeri” din Republica Sud-Africană constituie o măsură de suprapunere, menită să inducă în eroare opinia publică mondială cu privire la dezvoltarea continuă al politicii de apartheid promovată de autoritățile rasiste de la Pretoria — a declarat, într-o conferință de presă, la Dar Es Salaam, primul ministru al Suediei, Olof Palme, care întreprinde o vizită oficială în Tanzania. Primul ministru suedez a subliniat necesitatea intensificării acțiunilor și a presiunilor la scară internațională asupra regimului minoritar rasist sud-african pentru a-i determina să renunțe la politica de discriminare rasială.

mat speranța că forțele de ordine vor învinge în lupta împotriva Mafiai. Un raport al poliției, dat publicității la Roma, arată că, în primele opt luni ale acestui an, numărul persoanelor ucise de Mafia a fost de 140.

CONGRES. La Madrid au început lucrările celui de-al IV-lea Congres al „Asociației europene a institutelor de cercetare și formare pentru dezvoltare” (E.A.D.I.) — organizație neguvernamentală a cărei activitate are drept scop promovarea dezvoltării pe continent și extinderea raporturilor cu state din alte regiuni ale lumii.

ALEGERI PARLAMENTARE ÎN CANADA. — Marti, 16 milioane de canadieni au fost chemați în fața urnelor pentru desemnarea noilor titulari ai celor 282 de mandate ale Camerei Comunelor (camera inferioară a parlamentului federal). Diferitele sondaje de opinie organizate în zilele care au precedat confruntarea electorală propriu-

zisă au indicat drept favorită pe candidații Partidului Progresist Conservator, al cărui reprezentant au oferit, în campania electorală, o serie de promisiuni și de alternative legate de dificultățile prin care trece economia țării.

SĂPTĂMÎNA MEDICALĂ BALKANICĂ. Între 29 august și 4 septembrie, la Universitatea din Istanbul s-a desfășurat Săptămîna medicală balcanică. Peste 1000 de participanți — medici din țări balcanice și din alte state — au prezentat peste 700 de lucrări științifico-medicale valoroase, prilejuind un schimb de experiență cu privire la stadiul actual al medicinei și posibilitățile de tratare a diferitelor maladii. Cu această ocazie a avut loc cea de-a 26-a reuniune a Consiliului General al Uniunii Medicale Balcanice, organizație internațională cu sediul la București.

MAJORARE. Banca Italiei a anunțat, marti, majorarea de la 15,3 la 16,5 la sută a taxei de scont; este prima dată din ultimii trei ani când autoritățile financiare italiene recurg la această măsură. Într-o declarație în fața a fost adușă în vedere susținerea cursului lirei italiene și pentru controlarea inflației. În ziua precedentă, moneda italiană fusese schimbată pe piețele occidentale de devalorarea de 179,25 lire pentru un dolar.

R. S. A.

Puternice manifestații de protest împotriva „reformei constituționale”

PRETORIA 4 (Agerpres). — Valul manifestațiilor de protest, organizate de populația de culoare majoritară sud-africană împotriva intrării în vigoare a așa-zisei reforme constituționale, este în plină desfășurare de la Pretoria, s-a intensificat marti. Cele mai puternice acțiuni au fost semnalate la Sharpeville, Evaton și Sebokeng — aglomerații urbane ale populației de culoare din apropierea Johannesburgului. Corespondenții agențiilor internaționale de presă relatează despre intervențiile brutale ale poliției rasiste, care a deschis focul asupra manifestanților, a utilizat grenade cu gaze lacrimogene. Un nou bilanț al represaliilor de luni, întocmit de poliția rasistă, arată că 22 persoane au fost ucise, iar alte 28 au fost rănite. Ziarul „Rand Daily Mail”, din Johannesburg, scrie însă că numărul răniților este de 232.

ARUSHA

Conferința internațională consacrată situației din Africa australă

DAR ES SALAAM 4 (Agerpres). — În localitatea tanzaniană Arusha s-au deschis marți lucrările unei conferințe internaționale consacrate situației din Africa australă. Participații de stat din Tanzania, Zambia, Angola, Mozambic și Botswana, primii miniștri din Republica Zimbabwe, Suedia și Portugalia, liderii mișcărilor de eliberare din sudul Africii, precum și reprezentanți ai unor partide vest-europene membre ale Internației Socialiste. Deschizind lucrările conferinței, care a fost convocată din inițiativa Internației Socialiste, președintele Tanzaniei, Julius Nyerere, a subliniat că răspunderea pentru tergiversarea accesului Namibiei la independență revine autorităților rasiste de la Pretoria, care blochează aplicarea rezoluției 435 a Consiliului de Securitate. El a arătat că în ciuda adoptării unei noi „constituții”, esența regimului politic din Republica Sud-Africană nu s-a modificat, autoritățile rasiste urmând, în politica lor internă și externă, menținerea și consolidarea sistemului de segregare rasială și apartheid.

O IDEE FUNDAMENTALĂ PUTERNIC REAFIRMATĂ DE PREȘEDINTELE NICOLAE CEAUȘESCU, DE ROMANIA SOCIALISTĂ

Salvgardarea păcii, apărarea vieții — imperativ primordial al vremurilor noastre

„Pînă nu este prea tîrziu, să facem totul, trecînd peste orice considerente, pentru oprirea cursei înarmărilor, în primul rînd a înarmărilor nucleare, pentru retragerea rachetelor cu rază medie și a altor arme nucleare din Europa, pentru a asigura dreptul suprem al popoarelor la existență, la viață, la independență și libertate, la pace”.

NICOLAE CEAUȘESCU

(Din cuvîntarea rostită la Sesiunea solemnă consacrată împlinirii a 40 de ani de la actul istoric de la 23 August 1944)

Vibrantă cuvîntare a tovarășului Nicolae Ceaușescu la Sesiunea solemnă prilejuită de împlinirea a 40 de ani de la înfăptuirea actului revoluționar de la 23 August 1944, înfățișînd pe larg profundele preferențe pe care le-a cunoscut România în toate sferele vieții economice și sociale, schițînd însuși evoluțiile perspective ale dezvoltării patriei în anii următori, a abordat în același timp probleme arzătoare ale vieții internaționale, formulînd aprecieri lucide, de mare rigoare științifică asupra actualilor evoluții mondiale. Prin ideile și propunerile sale, a abordat în același timp probleme arzătoare ale vieții internaționale, formulînd aprecieri lucide, de mare rigoare științifică asupra actualilor evoluții mondiale. Prin ideile și propunerile sale, a abordat în același timp probleme arzătoare ale vieții internaționale, formulînd aprecieri lucide, de mare rigoare științifică asupra actualilor evoluții mondiale.

imperialiste de a frîna procesul marilor transformări revoluționare din zilele noastre. Planeta — un uriaș „butoi cu pulbere radioactivă” care trebuie dezarmat. În mod special se impune atenției aprecierea că existența blocurilor militare, intensificarea fără precedent a cursei înarmărilor, îndeosebi escaladarea înarmărilor racheto-nucleare, sporesc continuu pericolul izbucnirii unei noi conflagrații mondiale, care, în condițiile de astăzi, ar fi inevitabil o conflagrație atomică, cu urmări catastrofale pentru soarta civilizației, pentru însăși existența vieții pe Pămînt. Această apreciere derivă din analiza obiectivă, realistă a faptelor, a evoluției situației internaționale. Este un fapt incontestabil că politica înarmărilor, indiferent cum a fost „justificată” de protagoniștii ei de-a lungul anilor, a făcut ca arsenalul nuclear să devină un element în special să acumuleze un uriaș potențial exploziv. În pofida voinței popoarelor, a avertismentelor omenilor de stîltă, asistăm la noi și noi măsuri îndreptate spre producerea de arme cu o putere de distrugere tot mai mare, cheltuielile militare apropiindu-se de fabuloasa sumă de 1000 de miliarde de dolari anual. Drept rezultat, pe planetă s-au acumulat circa 50 000 de încălțăminte nucleare, iar cursa continuă în ritm mereu mai accelerat. Acestui „butoi cu pulbere radioactivă” nu-i lipsește decît o scintilă pentru a arunca în

neant roadele evoluției multmilenare a societății omenesci și chiar spectru umană ca atare. Iar sursele de scînteie se înmulțesc cu repeziune. Situația cea mai primejdioasă s-a creat în Europa, devenită cel mai mare arsenal nuclear și clasic, a căror forță de distrugere pune în primă plan nu numai pacea și viața din perimetrul continental, ci și din întreaga lume. Și, ca și cum n-ar fi de ajuns, odată cu trecerea la amplasarea rachetelor nucleare cu rază medie de acțiune ale Statelor Unite în unele state din vestul Europei și, ca urmare, la contramăsurile nucleare adoptate de Uniunea Sovietică, s-a trecut la o nouă treaptă a escaladării. Pornind de la această realitate, secretarul general al partidului a reafirmat marelă adevăr că problema fundamentală a epocii noastre este oprirea cursei înarmărilor, trecerea la dezarmare, și în primul rînd la dezarmare nucleară, apărarea dreptului suprem al omenilor, al popoarelor — la existență, la viață, la libertate și independență, la pace.

O concepție profund umanistă, corespunzînd intereselor tuturor popoarelor. Prioritatea absolută acordată apărării păcii reflectă esența umanistă a concepției președintelui României asupra problemelor vieții internaționale. Răspunde dezideratelor popoarelor. Căci pe cit de feritantă apare perspectiva unui holocaust atomic, pe atât de arzătoare este dorința omenilor, a popoarelor de a salvagarda bunul cel mai de preț — pacea. Din orice unghi ar fi privite lucrurile, asigurarea păcii este desprindere, pe drept cuvînt, ca obiectivul suprem al contemporaneității, de împlinirea crua atîrnă șansele de continuare a vieții și civilizației. Păstrîndu-le, viitorul ne promite totul; pierzîndu-le, am pierde, ireparabil, totul! În lumina cerinței primordiale de a salvagarda pacea, președintele României a relevat, o dată în plus, că, întrucît uriasele arsenale deținute de cele două părți — în primul rînd de Statele Unite și de Uniunea Sovietică — pot distruge de mai multe ori întreaga lume, nu există nici o justificare pentru continuarea cursei înarmărilor, pentru producerea de noi arme nucleare, fiind limpede că existența, în plus sau în minus, a clovrua stei de rachete nucleare nu poate afecta echilibrul militar actual. Manifestînd aceeași înaltă răspundere pentru soarta păcii, tovarășul Nicolae Ceaușescu a subliniat din nou necesitatea stringentă ca popoarele europene — a căror existență este în primul rînd amenințată — să acționeze cu toată hotărîrea pentru oprirea instalării noulor rachete americane și a contramăsurilor sovietice, pentru reluarea tratativelor dintre Uniunea Sovietică și Statele Unite în vederea realizării unui acord care să ducă la retragerea tuturor rachetelor cu rază medie de acțiune din Europa și, în continuare, la eliminarea tuturor rachetelor de pe continentul european și, apoi, a tuturor armelor nucleare. Într-un moment de răscruce pentru destinele continentului nostru și ale lumii, președintele României își ridică astfel cu putere glasul, chemînd popoarele europene — cele mai vizate de spectrul unei confruntări atomice — să-și asume o mai mare răspundere și să acționeze cu energie sporită pentru salvarea Europei de la distrugere, pentru apărarea păcii, a vieții tuturor popoarelor. Este un îndemn la acțiune izvoit din convingerea subliniată în repetate rînduri de președintele țării noastre, că pacea, oricît de dorită, nu se asigură, nu se consolidează de la sine, ci presupune eforturi, măsuri, acțiuni unite din partea forțelor celor mai consistente de valoare a acestui bun neprețuit. Figurativ vorbind,